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0. Hitzaurrea

Txosten hau 2020an argitaratu da. Osatu den bitartean ohiz kanpoko konfinamendu-egoera bizi izan 
da, Covid-19 koronabirusak sortutako osasun-krisiaren ondorioz. 

Hala ere, hemen aztertu diren datuak 2019koak dira, hau da, Euskadiko biztanleek emandako eta 
txosten honetan jasotako iritziak eta balorazioak krisi honen aurrekoak dira eta ez zekiten zer zetorren. 

Txosten hau irakurtzeko orduan kontuan hartu behar da uneoro denbora erreferentzia hori. 

Gazteen Euskal Behatokia 
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1. Sarrera

“Gazteen argazkiak” izeneko seriearen txosten berri hau bildumaren 23garrena da eta bertan politikari, 
egoerari (pertsonala zein Euskadikoa), eta hezkuntzari eta unibertsitateari buruz Euskadiko 18 eta 29 
urte bitarteko gazteek 2019an zituzten iritziak eta jarrerak biltzen dira. 

Txostena Gazteen Euskal Behatokiak egin du eta, horretarako, Eusko Jaurlaritzaren Lehendakaritzako 
Prospekzio Soziologikoen Kabineteak 2019 urtean zehar Euskal Soziometroak osatzeko egin dituen 
inkestetetan bildutako informazioaz baliatu da. 

Aurkeztutako datuak inkesta bakar batetik datoz batzuetan, baina besteetan, galdera bera, inkesta 
batean baino gehiagotan errepikatu denean, inkesta horietan jasotako datuak gehitu egin dira. 

Txostena lau arlo tematikotan egituratu da: norberaren egoeraren balorazioa, Euskadiko egoeraren 
balorazioa, balio eta jarrera politikoak eta hezkuntzari eta unibertsitateari buruzko iritziak. Arlo 
bakoitzean galdera desberdinak daude eta galdera horietako asko aurreko urteetan ere egin izan dira. 
Horrek gazteen iritzien bilakaera aztertzeko aukera eman digu. Gainera, datu guztiak sexuaren, adin-
taldearen (18-24 urte eta 25-29 urte) eta lurralde historikoaren arabera (Araba, Bizkaia eta Gipuzkoa) 
aurkezten dira. 

Beste alde batetik, aipatu beharra dago oinarri diren inkestak biztanleria osoari egin zaizkiola. Horri 
esker, 18 eta 29 urte bitarteko gazteen iritziak eta 29 urtetik gorakoenak alderatu izan dira, eta alderik 
egotekotan, zelakoak diren alde horiek aztertu dugu.  

Horrekin guztiarekin gazteen iritzien eta jarreren ikuspegi oso bat ematea da helburua, eta ez bakarrik 
2019ko argazkia; ikuspegi horrek kontuan hartzen baititu momentu horretako iritziak, aurreko urteekiko 
bilakaera eta 30 urte eta gehiago dituztenekiko alderaketa.  

Txosten honetan landutako gaiekin (norberaren eta Euskadiko egoera, politika eta unibertsitatea) 
lotutako gertaera nabarmenenak 2019an aurkeztuko ditugu, horiek inkesta erantzuteko unearen 
testuingurua osatzen baitute.  

Otsaila: Kataluniaren independentziaren aldeko politikari batzuen aurkako epaiketa hasi da; 
“procés” epaiketa deritzona da. 

Eusko Jaurlaritzak Lanbide Heziketako V Euskal Plana onetsi du. Plan horretan ia 50 miloi 
euroko aurrekontua ezarri da 2019rako.  

Martxoa:  8an greba eta manifestazioak Emakumeen Eguna dela eta; 15ean ikasleen greba eta 
manifestazioak klima-aldaketaren aurka borrokatzeko neurri eraginkorrak eskatzeko. 

Osasun sailburuak dimititu du, Osakidetzaren Lan Eskaintza Publikoan antzemandako 
irregulartasunen ondorioz. 

Eusko Jaurlaritzak 2019-2022 aldirako Unibertsitate Sistemaren Plana onetsi du. Plan 
horrek aurrekoak baino 124 miloi euro gehiago izango du.  

Eusko Jaurlaritzak iragarri du 2019-2020 ikasturterako unibertsitate-tasak izoztuta 
mantenduko direla bosgarren urtez jarraian. 

Apirila: “Polizia Abusuen Biktimei buruzko Legea” esaten zaiona eztabaidatu da eta onartu da 
Eusko Legebiltzarrean. 

Diputatuen Kongresurako hauteskundeak. Espainia mailan PSOE da boto gehien lortu 
dituen indar politikoa; Euskadin EAJ-PNV. 



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

Gazteen Euskal Behatokia 

7 

 

Maiatza:  Indarrean jarri da enpresek langileen ordutegiak kontrolatzeko sistema "objektiboa eta 
fidagarria" ezarri behar dutela xedatzen duen araua.  

 Europako Parlamenturako hauteskundeak, udal hauteskundeak eta Batzar Nagusietarako 
hauteskundeak egin dira egun berean. Emaitzen ondorioz, Araba, Bizkaia eta Gipuzkoako 
diputatu nagusiak, bai eta Euskadiko hiru hiriburuetako alkateak ere, EAJ-PNVko 
hautagaiak izango dira, PSE-EErekin koalizio-itun orokorra sinatu ondoren.  

Iraila:  Estatu mailan gobernu akordiorik lortu ez denez, erregeak Gorteak desegin ditu eta 
azarorako berriro hauteskunde orokorretara deitu du. 

Urria:  Auzitegi Gorenak "proces” epaiketaren epaia publiko egin du. Bertan akusatuei kartzela-
zigorrak ezartzen zaizkie. Epai horren kontrako mobilizazio handiak eta istiluak daude 
Katalunian.  

 Francoren gorpuzkiak Eroritakoen Haranetik (Valle de los Caídos) atera dituzte. 

Azaroa:  Berriro Diputatuen Kongresurako hauteskundeak egin dira. Berriz ere, PSOE izan da boto 
gehien jaso dituen alderdia baina apirilean baino eserleku gutxiago lortu ditu Kongresuan. 
Euskadin EAJ-PNV da orain ere boto gehien lortu dtuena. Riverak, Ciudadanos-eko 
buruak, dimititu egin du, bere alderdiak hauteskundeetan jasotako emaitza txarren 
ondorioz. 

 Hile horretan Pedro Sánchezek eta Pablo Iglesiasek PSOE eta Unidas Podemos arteko 
koalizio-gobernua osatzeko aurreakordioa sinatu dute.  

 Euskadiko itunpeko irakaskuntzan akordioa lortu da, urtean zehar hainbat greba eta 
mobilizazio egiteari amaiera ematen diona.  

 Eusko Jaurlatitzak 2 miloi euro baino gehixeagoan handitu du hiru euskal unibertsitateei 
emandako finantziazioa. Horren helburua “Hezkuntza-mundutik lan-mundurako trantsizioa” 
eta “Gazte ekintzailetza” programak garatzea da.  

Abendua:  Madrilen Klima Aldaketari buruzko Nazio Batuen 2019ko Konferentzia inauguratu da. 

 Euskadin EAJ-PNVko hiru buruzagiei kartzela-zigorra ezarri diete, "De Miguel auzia" 
deiturikoan ustelkeria leporatuta. 

2019a amaitzen denean, BPGa % 2,2 hazi da Euskadin, eta langabezia-tasa % 9,3koa izan da urteko 
azken hiruhilekoan biztanleria aktibo orokorraren artean, eta % 18,9koa 16 eta 29 urte bitarteko gazteen 
artean. 
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2. Metodologia

Datuak Euskadiko lurralde historiko bakoitzean 18 urtetik gorako biztanleriaren lagin adierazgarriei egin 
zaizkien banakako inkestetatik datoz. Inkestak etxez etxe egin ziren 2019 urtean hiru aldi 
desberdinetan, Euskal Soziometroakseriearen 69., 70. eta 71. txostenak osatzeko eginiko landa lanei 
dagozkienak, hain zuzen ere. Kasu guztietan erabilitako galdera-sortak egituratuta zeuden eta galdera 
gehienak itxiak ziren. 

Elkarrizketatu ziren pertsonen aukeraketa fase anitzeko prozeduraren eta laginketa geruzatuaren bidez 
egin zen; lurralde historikoen barruan, aukeratutako udalerrietan ausazko ibildideak jarraitu ziren 
(ibilbideen hasiera puntu fisiko zehatza ausaz lortu zen hauteskunde sekzio bakoitzeko kale “zatien” 
multzoen artean –horiek baitira azterketarako unitate geografiko txikienak-, Eustatek egindako kale 
izendegien arabera) eta gero pertsona zehatzak sexuaren, adinaren eta lan-egoerari buruzko kuoten 
arabera aukeratu ziren. 

Ondoren, emaitzak aurreko hauteskundeetako boto oroimenaren arabera eta lurralde historiko 
bakoitzeko biztanleriak duen pisuaren eta banaketaren arabera haztatu ziren.  

Hemen daude datu-bilketa bakoitzari buruzko datu zehatzak: 

• Lehenengo datu-bilketa, 69. Euskal Soziometroari dagokiona, 2019ko urtarrilaren 29tik otsailaren
9ra arte egin zen. 18 urtetik gorako biztanleria osoari dagokion lagina 2.492 pertsonaz osatu zen
eta horietako 517 gazteak ziren (18 eta 29 urte bitartekoak). Gazteen lagin horri dagokion lagin
errorea, eta lagina hertsiki ausazkoa izatearen kasu teorikoan esleigarria, % ± 4,3koa da Euskadi
osorako, % 95,5eko konfiantza mailarekin eta p=q=0,5. Emaitzak lurralde historiko bakoitzean
izandako Batzar Nagusietarako 2015eko hauteskundeetako boto oroimenaren arabera eta
biztanleriaren arabera haztatu ziren.

• Bigarren datu-bilketa, 70. Euskal Soziometroari dagokiona, 2019ko apirilaren 29tik maiatzaren
10era arte burutu zen. Lagina 2.142 inkestekinosatu zeneta horietatik 18 eta 29 urte bitarteko
gazteei dagozkienak 444 ziren. Gazteen lagin horren lagin errore teorikoa % + 4,7koa da.
Emaitzak 2019ko Espainiako Kongresurako hauteskundeetako boto oroimenaren arabera eta
biztanleriaren arabera haztatu ziren lurralde historiko bakoitzean.

• Eta hirugarren datu-bilketak, 71. Euskal Soziometroari dagokionak, 2019ko urriaren 1etik 9ra arte
iraun zuen. 18 urtetik gorako biztanleria osoari dagokion lagina 2.170 pertsonak osatu zuten.
Horietatik 18 eta 29 urte bitarteko gazteei egindakoak 452 ziren. Gazteen lagin horri dagokion lagin
errorea, eta lagina hertsiki ausazkoa izatearen kasu teorikoan esleigarria, % ± 4,6koa da. Emaitzak
2019ko Espainiako Kongresurako hauteskundeetako boto oroimenaren arabera eta biztanleriaren
arabera haztatu ziren lurralde historiko bakoitzean.

Ikerketaren diseinua Prospekzio Soziologikoen Kabineteak egin zuen, berak diseinatu baitzituen 
galdera-sortak, bai eta datu-bilketaren prozedura ere, eta berak kontratatu eta ikuskatu zuen landa lana. 
Landa lan hori Ikertalde enpresak egin zuen.  

Baina emaitzen analisiaren eta txosten hau burutzearen ardura Gazteen Euskal Behatokiarena izan da. 
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3. Norberaren egoeraren balorazioa

3.1. Norberaren egoeraren balorazioa 0-10 arteko eskalan

ORAIN PENTSA EZAZU ZURETZAT GARRANTZITSUENAK DIREN GAUZETAN. 0-TIK 10 PUNTUTARA DOAN 
ESKALA ERABILIZ -0AK BIZITZA OSO GAIZKI DOAKIZULA ESAN NAHI DU, ETA 10AK OSO ONGI-, ZURE USTEZ, 
NOLA DOAKIZU BIZITZA GAUR EGUN? 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA 18-29 urte ≥ 30 urte 

Balorazioa 7,2 6,8 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

Gazteek 2019ko neguan 7,2ko puntuazioa (0 eta 10 arteko eskalan) eman zioten beren egungo 
egoerari. Puntuazio hori, batez beste, Euskadiko 30 urte eta gehiagoko biztanleriak emandakoa baino 
pixka bat altuagoa izan zen.  

Bestalde, gazteek 1996 eta 2019 bitartean emandako puntuazioen bilakaerak erakusten digu 2019koa 
da seriearen altuena, 2003an eta 2007an jasotakoekin batera. Hiru urte horietan puntuazioa 7,2koa 
izan da. Eta 2013tik aurrera izandako bilakaerari erreparatuz gero, orduan jaso baitzen puntuaziorik 
baxuena, ikusten dugu joera goranzkoa izan dela, eten gabe.  

Beren egoera pertsonalari ematen dioten puntuazioari dagokionez, ez dago alderik gizon eta emakume 
gazteen artean, baina ikusten da 25 urtetik beherakoek 25 eta 29 urte bitartekoek baino pixka bat 
hobeto baloratzen dutela. Eta Araban eta Gipuzkoan emandako puntuazioak Bizkaian emandakoak 
baino zertxobait hobeak dira. 

Norberaren egoeraren balorazioa,taldeen arabera 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24 25-29 Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Balorazioa 7,2 7,2 7,2 7,4 7,1 7,4 7,1 7,4 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 
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3.2. Norberaren arazo nagusiak 

ETA ZURE EGUNEROKO BIZITZAN ZENTRATUZ, ZEIN HIRU ARAZO EDO KEZKA NAGUSI DITUZU? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Lan merkatuari lotutako arazoak 54 40 

Arazo ekonomikoak 13 14 

Hezkuntzari edo ikasketei lotutako arazoak 11 4 

Etxebizitzari lotutako arazoak 11 7 

Osasuna edo osasungintzari lotutako arazoak, 
Osakidetzaren funtzionamenduarekin lotutakoak… 4 18 

Zerbitzu publikoen funtzionamendua eta hedadura, 
laguntzak… 4 4 

Egoera politikoa, politikariak, gatazka politikoa… 4 4 

Familiari lotutako arazoak 3 7 

Azpiegiturak eta garraioak 3 2 

Immigrazioa eta horri lotutako arazoak (arrazakeria…) 3 3 

Gizon eta emakumeen arteko ezberdintasuna 3 2 

Gazteriari lotutako arazoak 2 1 

Hizkuntza egoerari lotutako arazoak 2 1 

Delinkuentzia eta segurtasun falta 2 4 

Ingurumena 2 2 

Pentsioak 2 9 

Lana eta familia bateratzea 1 2 

Arazo eta desoreka sozialak 1 1 

Ustelkeria eta iruzurra 1 1 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

Inkestatuek espontaneoki emandako erantzunak ondoren kodifikatu dira. Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da 
hiru erantzun eman ahal zirelako. % 1ek baino gutxiagok aipatutako arazoak ez dira zerrenda honetan sartu.  

Gazteen erdiak baino gehiagok diote beren arazo nagusia lanarekin lotuta dagoela. Gainera, gazteen  
% 10ek baino gehiagok aipatu ditu arazo ekonomikoak, hezkuntzarekin edo ikasketei lotutako arazoak, 
edo etxebizitzari lotutakoak. Gainerako arazo bakoitza gazteen % 5ek baino gutxiagok aipatu dute. 
Gehienez hiru arazo aipatu ahal ziren eta horrek eragina izan du arazo bakoitzak dituen aipamenetan.   
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30 urte eta gehiagoko biztanleen artean ere arazo nagusia lanarekin lotuta dago, baina aipatu dutenen 
ehunekoa gazteen artean jasotakoa baino txikiagoa da. 30 urte eta gehiago dituztenek gazteek baino 
neurri handiagoan aipatu dituzte osasunari eta osasungintzari lotutako arazoak (sailkapenean bigarren 
tokian kokatzen dira arazo hauek adin talde honetan), bai eta pentsioak eta familia ere; baina, aitzitik, 
gazteek baino neurri txikiagoan aipatzen dituzte hezkuntzari edo ikasketei edo etxebizitzari lotutako 
arazoak.  

 
Grafikoan gazteen % 2k baino gehiagok aipatutako arazoakbakarrik sartu dira. 

 

Bestalde, gazteen aipamenen bilakaera kontuan hartuta, ikusten da lanari lotutako arazoen aipamenak 
nabarmen jaitsi direla 2013an eta 2014an izandakoekin konparatuta, eta 2018an pixka bat areagotu 
ziren arren, berriro murriztu dira 2019an.  

Arazo ekonomikoak aipatu dituztenak ere murriztu dira eta 2011n hasitako seriearen portzentajerik 
txikiena jaso da 2019an.  

Hezkuntzari edo ikasketei lotutako arazoak ere aurreko urteetan baino gutxiago aipatu dira orain.  

Eta, azkenik, etxebizitzari lotutako arazoak 2011n eta 2012an baino gutxiago aipatu dira 2019an eta, 
gainera, aipamenak nahiko egonkor mantendu dira azken urteetan. 
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Arazo pertsonalen aipamenen sailkapena ezarriz gero, ikusten dugu ia ez dagoela alderik gazteen 
taldeen artean, talde guztietan arazorik larrienak lanari (edo lan ezari) lotutakoak, arazo ekonomikoak, 
ikasketei lotutakoak eta etxebizitzarekin zerikusia dutenak baitira. 25 eta 29 urte bitartekoek osatzen 
dute salbuespen bakarra, horien artean gehixeago baitira osasun edo osasungintzari lotutako arazoak 
aipatu dituztenak, hezkuntza edo ikasketei lotutakoak aipatu dituztenak baino. 

Baina arazo mota bakoitza aipatu dutenen ehunekoari erreparatuz gero, badaude aldeak sexuaren, 
adinaren edota bizi diren lurralde historikoaren arabera.  

Emakume gazteek gizon gazteek baino gehixeago aipatzen dituzte ikasketei lotutako arazoak edota 
gizon eta emakumeen arteko desberdintasunei lotutakoak, baina gizonek baino gutxixeago aipatzen 
dituzte politikarekin lotutakoak. 

Adinean gora egin ahala gehiago aipatzen dira osasun eta osasungintzari lotutako arazoak baina are 
gehiago etxebizitzarekin lotutakoak, eta, era berean, gutxiago aipatzen dira ikasketei lotutakoak.  

Arabako gazteen artean ia arazo guztien aipamenak handiagoak dira baina egia da Arabako gazteek 
aipamen gehiago egin dituztela, batez ere, Gipuzkoako gazteekin konparatuz gero, nahiz eta hiru arazo 
aipatzeko aukera eman, Gipuzkoako gazte askok arazo bakar bat aipatu baitute.  
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Norberaren arazo nagusiak, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoa 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Lan merkatuari lotutako arazoak 54 54 54 54 54 64 60 40 

Arazo ekonomikoak 13 14 11 11 14 17 13 9 

Hezkuntzari edo ikasketei lotutako 
arazoak 11 8 13 15 5 13 9 12 

Etxebizitzari lotutako arazoak  11 11 10 7 15 15 10 9 

Osasuna edo osasungintzari lotutako 
arazoak, Osakidetzaren 
funtzionamenduarekin lotutakoak… 

4 5 4 3 6 7 5 3 

Zerbitzu publikoen funtzionamendua 
eta hedadura, laguntzak… 4 3 4 4 3 7 4 2 

Egoera politikoa, politikariak, gatazka 
politikoa… 4 5 2 3 4 8 3 2 

Familiari lotutako arazoak 3 3 3 3 4 3 3 3 

Azpiegiturak eta garraioak 3 3 3 4 3 5 3 2 

Immigrazioa eta horri lotutako 
arazoak (arrazakeria…) 3 3 3 3 3 3 4 2 

Gizon eta emakumeen arteko 
ezberdintasuna 3 1 5 3 2 5 3 1 

Gazteriari lotutako arazoak 2 2 3 2 2 4 2 1 

Hizkuntza egoerari lotutako arazoak 2 1 4 3 2 4 1 3 

Delinkuentzia eta segurtasun falta 2 2 3 2 2 3 2 2 

Ingurumena 2 1 2 2 2 2 1 2 

Pentsioak 2 2 2 2 2 3 2 1 

Lana eta familia bateratzea 1 1 1 0 3 1 2 1 

Arazo eta desoreka sozialak 1 1 1 1 1 2 1 0 

Ustelkeria eta iruzurra 1 1 2 1 1 2 1 0 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 

Inkestatuek espontaneoki emandako erantzunak ondoren kodifikatu dira. Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da hiru 
erantzun eman ahal zirelako. % 1ek baino gutxiagok aipatutako arazoak ez dira zerrenda honetan sartu. 
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3.3. Norberaren egoera ekonomikoaren balorazioa 

ETA NOLAKOA DA GAUR EGUNGO ZURE EGOERA EKONOMIKO PERTSONALA: OSOONA, ONA, TXARRA EDO 
OSO TXARRA? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso ona 5 2 

Ona 65 66 

Txarra 24 26 

Oso txarra 3 3 

Ed/Ee 3 3 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 1698 

 

Hamar gaztetik zazpik diote beren egoera ekonomikoa ona dela. Aitzitik, lautik batek txarra dela dio.  

Ia ez dago alderik 30 urtetik beherakoek eta gainerakoek egindako balorazioen artean.  

 

 

 

Beren egoera ekonomikoari buruzko pertzepzioaren bilakaera aztertuz gero, ikusten dugu hobetu dela 
2013an eta 2017an izandakoen aldean, eta 2011n zegoenaren antzekoa da oso.  
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Aztertutako talde guztietan gehiengoa osatzen dute beren egoera ekonomikoa ona dela uste dutenek. 
Aipatzeko alde bakarra gizon eta emakumeen artekoa da, gutxi badira ere, gizon gazteek emakume 
gazteek baino gehiago baitiote beren egoera ekonomikoa oso ona dela.  

 
Norberaren egoera ekonomikoaren balorazioa, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoa 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso ona 5 8 1 6 4 5 6 3 

Ona 65 63 67 63 67 66 64 66 

Txarra 24 22 27 23 25 25 24 25 

Oso txarra 3 3 3 5 2 3 5 1 

Ed/Ee 3 4 2 3 2 1 3 5 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 232 212 242 202 113 209 122 
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3.4. Norberaren lan egoeraren balorazioa 

ETA NOLAKOA DELA ESANGO ZENUKE ZURE EGUNGO LAN EGOERA: OSO ONA,NAHIKO ONA, NAHIKO TXARRA 
EDO OSO TXARRA? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso ona 9 8 

Ona 55 55 

Txarra 19 20 

Oso txarra 5 6 

Ed/Ee 12 11 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 452 1718 

 

Gazte gehienek ondo baloratzen dute beren lan egoera. Aitzitik, lautik batek txarto baloratzen du.  

Norberaren lan egoerari buruzko balorazioak oso antzekoak dira gazteen artean eta 30 urte eta 
gehiagokoen artean.  

 

 
 

 

Gizonek emakumeek baino pixka bat hobeto baloratzen dute beren lan egoera.  

25 urtetik beherakoek balorazio gutxiago ematen dituzte. Hori normala da, kontuan hartuta horietako 
asko ez daudela lanean ezta lana bilatzen ere.  

Araban eta Bizkaian bizi diren gazteek Gipuzkoakoek baino neurri handiagoan ematen dituzte 
muturreko balorazioak, hau da, handiagoa da beren lan egoeran oso ona dela uste dutenen 
portzentajea baina baita oso txarra dela uste dutenena ere.  

  



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

Gazteen Euskal Behatokia 

17 

 

 

Norberaren lan egoeraren balorazioa,taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso ona 9 10 7 11 7 9 12 3 

Ona 55 55 55 52 58 55 50 63 

Txarra 19 17 22 15 24 13 19 23 

Oso txarra 5 5 4 4 5 8 5 3 

Ed/Ee 12 13 12 18 6 15 14 8 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 452 243 209 229 223 102 215 135 

 
 
 

3.5. Norberaren osasunaren balorazioa 

ZURE USTEZ, ORO HAR NOLAKOA DA ZURE OSASUNA? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso ona 42 17 

Ona 50 55 

Hala-holakoa 7 22 

Txarra 1 4 

Oso txarra 0 1 

Ed/Ee 1 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 1698 

 

Gazte gehienek ondo baloratzen dute beren osasuna eta % 10ek baino gutxiagok diote hala-holakoa 
edo txarra dela.  

30 urte eta gehiagoko biztanle gehienek ere beren osasuna ona dela esan dute baina proportzioa 
gazteen artekoa baino baxuagoa da.  
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Ia ez dago alderik gazteen artean sexuaren, adinaren edo bizi diren lurralde historikoaren arabera. 
Kasu guztietan % 90ek baino gehiagok ontzat ematen dute beren osasun pertsonala, baina 25 eta 29 
urte bitartekoen artean beren osasuna “oso ona” dela diotenen ehunekoa18 eta 25 urte bitartekoen 
artean jasotakoa baino txikixeagoa da.  

 

Norberaren osasunaren balorazioa,taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoa 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso ona 42 44 41 46 38 48 38 46 

Ona 50 50 51 48 53 44 55 45 

Hala-holakoa 7 7 6 6 7 7 6 8 

Txarra 1 0 1 0 1 0 0 1 

Oso txarra 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ed/Ee 1 0 1 0 1 0 0 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 232 212 242 202 113 209 122 

 
  



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

Gazteen Euskal Behatokia 

19 

 

3.6. Zoriontasun sentimendua 

GAIA ALDATUTA, ORO HAR, 0TIK 10ERAKO ESKALA BATEAN ZENBATERAINO ZARAZORIONTSU? 0AK 
ESAN NAHI DU EZ ZARELA BATERE ZORIONTSUA ETA 10AK OSOZORIONTSUA ZARELA. 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA 18-29 urte ≥ 30 urte 

Norberaren zoriontasunari emandako puntuazioa  7,6 7,4 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 1698 

 

Beren zoriontasuna baloratzeko orduan, gazteek 7,6ko puntuazioa ematen diote 0 eta 10 arteko 
eskalan. Puntuazio hori Euskadiko 30 urte eta gehiagoko biztanleek emandakoa (7,4) baino pixka bat 
altuagoa da.  

Bai gazteek bai gainerako biztanleek emandako balorazioak pixka bat hobetu dira, 2014koekin 
konparatuz gero.  

 

Ez dago alde handirik taldeen artean, guztietan beren zoriontasuna 7 eta 8 arteko puntuazioarekin 
neurtu baitute, 0tik 10era doan eskalan. Edozelan ere, emakume gazteak gizonak baino pixka bat 
zoriontsuagoak sentitzen dira, eta Bizkaian bizi diren gazteak dira, batez beste, zoriontsuenak.  

 

Zoriontasun sentimendua, taldeen arabera 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Norberaren zoriontasunari emandako 
puntuazioa 

7,6 7,5 7,8 7,6 7,7 7,2 7,9 7,5 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 232 212 242 202 113 209 122 
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4. Euskadiko egoeraren balorazioa 

4.1. Euskadiko egoeraren balorazioa 0-10 arteko eskalan 

0-TIK 10 PUNTUTARA DOAN ESKALA ERABILIZ -0AK OSO GAIZKI ESAN NAHI DU, ETA 10AK OSO ONGI-, GAUR 
EGUN NOLA DOAZ GAUZAK EUSKADIN ZURE USTEZ? 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA 18-29 urte ≥ 30 urte 

Euskadiko egoerari emandako puntuazioa 6,8 6,4 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Gazteek 0tik 10era 6,8ko puntuazioa eman zioten 2019an orduko Euskadiko egoerari.  

Gazteek emandako balorazioa 30 urte eta gehiagoko biztanleriak emandakoa (6,4) baino pixka bat 
hobea da.  

Bestalde, Euskadiko egoerari buruz gazteek egindako balorazioak hobera egin du, eten gabe, 2013tik 
hona eta 2019an seriearen puntuaziorik altuena jaso da.  
 

 

 
Euskadiko egoeraren balorazioari dagokionean, ez da alde aipagarririk ikusi gazteen taldeen artean. 

 

Euskadiko egoeraren balorazioa, taldeen arabera 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Euskadiko egoerari emandako 
puntuazioa 

6,8 6,8 6,7 6,8 6,7 6,8 6,7 6,9 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 
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4.2. Euskadiko arazo nagusiak 

ZURE USTEZ ZEINTZUK DIRA EUSKADIKO HIRU ARAZO NAGUSIAK? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Lan merkatuari lotutako arazoak 61 72 

Etxebizitzari lotutako arazoak 13 12 

Egoera politikoa, politikariak, gatazka politikoa… 9 12 

Hezkuntzari edo ikasketei lotutako arazoak 9 5 

Immigrazioa eta horrekin lotutako arazoak 
(arrazakeria…) 8 12 

Arazo ekonomikoak 8 11 

Zerbitzu publikoen funtzionamendua eta hedadura, 
laguntzak… 7 8 

Delinkuentzia eta segurtasun falta 4 9 

Pentsioak 4 9 

Osasuna edo osasungintzari lotutako arazoak, 
Osakidetzaren funtzionamendua… 4 8 

Gizon eta emakumeen arteko ezberdintasuna 4 4 

Ingurumena 4 3 

Arazo eta desoreka sozialak 3 4 

Hizkuntza egoerarekin lotutako arazoak 3 2 

Azpiegiturak eta garraioak 2 3 

Gazteriari lotutako arazoak 2 2 

Ustelkeria eta iruzurra 1 2 

Arazo demografikoak, jaiotza-tasa txikia, biztanleria 
zahartzea… 1 1 

Balioen krisia, berekoikeria, intolerantzia… 1 1 

Biolentzia, terrorismoa, presoak, bake prozesua…  1 1 

Murrizketak 1 1 

Drogak 1 1 

Justizia 1 0 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

Inkestatuek espontaneoki emandako erantzunak ondoren kodifikatu dira. Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da hiru 
erantzun eman ahal zirelako. Gazteen % 1ek baino gutxiagok aipatutako arazoak ez dira zerrenda honetan sartu. 

 

Gazteen iritziz, Euskadiko arazo nagusiak lan merkatuari lotutakoak dira, hau da, langabezia, lan-baldintza 
kaskarrak…). Horrela dio gazteen % 61ek.  



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

 

Gazteen Euskal Behatokia 

22 

 

Gainerako arazo bakoitza gazteen portzentaje txikiak aipatu ditu. % 13k etxebizitzari lotutako arazoak 
adierazi ditu, % 9k hezkuntzari edo ikasketei lotutako arazoak, beste % 9k egoera politikoarekin lotutakoak, 
% 8k arazo ekonomikoak, beste % 8k immigrazioarekin lotutakoak, % 7k uste dute Euskadiko arazo nagusia 
zerbitzu publikoen funtzionamendua eta hedadura edo laguntzak direla eta % 5ek baino gutxiagok aipatu 
dituzte beste motatako arazoak. Kontuan hartu behar da, edozelan ere, gehienez hiru arazo aipatu ahal 
zirela eta horrek islada du arazo bakoitzak dituen aipamenetan, mugatu egiten baititu arazoen aipamenak.  

30 urte eta gehiagokoekin konparatuz gero, ikusten da gazteek nagusiek baino portzentaje handiagoan 
aipatzen dituztela hezkuntzari eta ikasketei lotutako arazoak baina nagusiek baino portzentaje txikiagoan 
lanari, osasungintzari, pentsioei edo delinkuentziari lotutakoak.  

 
Grafikoan gazteen % 1ek baino gehiagok aipatutako arazoak bakarrik sartu dira. 
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Lan merkatuari lotutako arazoen aipamenak, bai eta arazo ekonomikoenak ere, asko areagotu ziren 
2009 eta 2013 urteen artean, baina ordutik hona beheranzko joera izan dute. Etxebizitzari lotutako 
arazoak aipatuenak izan ziren 2005 eta 2008 urteen artean baina gero nabarmen jaitsi ziren; hala ere, 
2016tik aurrera berriro igotzen ari dira apurka apurka. Hezkuntzari eta ikasketei lotutako arazoak 
2012an gehiago aipatu ziren eta ordutik aurrera nahiko egonkor mantendu dira horien aipamenak, eta 
gauza bera gertatzen da zerbitzu publikoen funtzionamenduari eta hedadurari eta laguntzei lotutako 
arazoekin. Egoera polikoarekin lotutakoak aipamen gutxiago jasotzen ari dira eta 2019an inoiz baino 
aipamen gutxiago izan dituzte. Eta, azkenik, immigrazioarekin lotutako arazoak aipatzen dituzten 
gazteen ehunekoa handitu zen 2006an, nahiko egonkor mantendu zen 2011 arte, berriro jaitsi zen eta 
2017tik aurrera igotzen ari da berriro.  

 
Grafikoan gazteen % 5ek baino gehiagok aipatutako arazoak bakarrik sartu dira. 

 

Gazteen talde guztien iritziz, Euskadiko arazo nagusiak lan merkatuari lotutakoak dira. Sailkapeneko 
bigarren tokian etxebizitzari lotutako arazoak daude, gazteenen taldean (18-24 urte) izan ezik, horien 
artean Euskadiko bigarren arazo nagusia hezkuntza da.  

Jarraian, sexuaren, adinaren eta bizi diren lurralde historikoaren araberako aldeak aipatuko ditugu.  

Emakume gazteek gizon gazteek baino zertxobait gehiago aipatzen dituzte lanarekin eta emakume eta 
gizonen arteko desberdintasunekin lotutako arazoak. Gizonek, aldiz, emakumeek baino gehixeago 
aipatzen dituzte arazo politikoak.  

25 eta 29 urte bitartekoek 25 urtetik beherakoek baino gehiago aipatzen dituzte lan merkatuari eta 
etxebizitzari lotutako arazoak eta, aitzitik, gazteenek baino gutxiago aipatzen dituzte hezkuntzari edo 
ikasketei lotutako arazoak.  
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Lanarekin lotutako arazoak eta arazo ekonomikoakAraban bizi diren gazteek aipatu dituzte gehien. 
Bizkaian bizi direnek besteek baino neurri handiagoan aipatu dituzte hezkuntza eta delinkuentzia.  
 

Euskadiko arazo nagusiak, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24 25-29 Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Lan merkatuari lotutako 
arazoak 61 59 62 56 66 68 62 56 

Etxebizitzari lotutako arazoak 13 13 12 9 17 15 12 13 

Egoera politikoa, politikariak, 
gatazka politikoa… 9 11 7 10 9 12 8 10 

Hezkuntzari edo ikasketei 
lotutako arazoak 9 8 10 11 6 9 11 5 

Immigrazioa eta horrekin 
lotutako arazoak 
(arrazakeria…) 

8 8 8 8 9 9 8 8 

Arazo ekonomikoak 8 8 8 8 8 13 8 6 

Zerbitzu publikoen 
funtzionamendua eta hedadura, 
laguntzak… 

7 8 6 6 8 9 8 6 

Delinkuentzia eta segurtasun 
falta 4 4 5 4 5 3 6 2 

Pentsioak 4 4 4 5 4 3 5 3 

Osasuna edo osasungintzari 
lotutako arazoak, 
Osakidetzaren 
funtzionamendua… 

4 3 5 3 5 6 3 4 

Gizon eta emakumeen arteko 
ezberdintasuna 4 2 7 5 3 7 5 2 

Ingurumena 4 4 4 4 4 2 5 4 

Arazo eta desoreka sozialak 3 3 3 3 2 4 3 2 

Hizkuntza egoerarekin lotutako 
arazoak 3 4 3 3 3 6 2 4 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 

Gazteen % 2k baino gehiagok aipatutako arazoak bakarrik sartu dira. 
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4.3. Euskadiko egoera ekonomikoaren balorazioa 

ZURE USTEZ, NOLAKOA DA EGOERA EKONOMIKOA EUSKADIN: OSO ONA, ONA,TXARRA EDO OSO TXARRA? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso ona 8 3 

Ona 68 65 

Txarra 19 26 

Oso txarra 2 3 

Ed/Ee 4 4 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 896 3416 

 

Gazte gehienek uste dute Euskadiko egoera ekonomikoa ona edo oso ona dela (% 76). Gazteek 
Euskadiko egoera ekonomikoari buruz emandako balorazioa 30 urte eta gehiagoko biztanleriak 
emandakoa baino baikorragoa da; nagusien artean % 68k uste baitute ona edo oso ona dela.  

 

 

 

2009 eta 2015 urteen artean gehiago ziren Euskadiko egoera ekonomikoa txarra zela uste zuten 
gazteak, ona zela uste zutenak baino. Baina ordutik hona Euskadiko egoera ekonomikoa ontzat jotzen 
dutenak txartzat jotzen dutenak baino askoz gehiago dira.  
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Kontuan hartzen badugu batera Euskadiko egoera ekonomikoa ona edo oso ona dela uste dutenak, 
ikusten dugu gehiengoa osatzen dutela talde guztietan. Gainera horien portzentajea besteetan baino 
handiagoa da talde hauetan: gizonak (% 79), 25 urtetik beherakoak (% 78)eta Bizkaian edo Gipuzkoan 
bizi direnak (% 77, kasu bietan). 

 

Euskadiko egoera ekonomikoaren balorazioa, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso ona 8 8 8 8 8 9 8 7 

Ona 68 71 64 70 65 59 69 70 

Txarra 19 17 21 16 22 24 20 15 

Oso txarra 2 2 2 2 1 4 2 1 

Ed/Ee 4 2 6 4 4 4 3 6 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 896 475 421 471 425 215 424 257 
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4.4. Euskadiko egoera politikoaren balorazioa 

EUSKADIKO EGOERA POLITIKOARI DAGOKIONEZ, ZURE USTEZ OSO ONA, ONA,TXARRA EDO OSO TXARRA 
DA? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso ona 4 3 

Ona 65 64 

Txarra 19 21 

Oso txarra 4 4 

Ed/Ee 9 8 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 896 3416 

 

Gazteek ontzat ematen dute Euskadiko egoera politikoa; % 69k ona edo oso ona dela uste dute.  

Ia ez dago alderik gazteen eta 30 urte eta gehiagoko biztanleriaren balorazioen artean.  

 

 

 

2016 arte gazteek Euskadiko egoera politikoari buruz ematen zituzten balorazioak ezkorrak izaten ziren 
(2006an izan ezik, orduan gehiago baitziren ona zela uste zuten gazteak, txarra zela ziotenak baino). 
2016tik aurrera, aldiz, balorazio positiboak ugariagoak izan dira, negatiboak baino, eta, gainera, 
goranzko joera izan dute.  
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Talde guztietan gazte gehienek uste dute Euskadiko egoera politikoa ona edo oso ona dela. Balorazio 
baikorrak ugariagoak dira gizonen artean (% 71) eta Bizkaian bizi diren gazteen artean (% 73). 

 

Euskadiko egoera politikoaren balorazioa, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso ona 4 5 3 4 4 5 4 4 

Ona 65 66 63 65 65 61 69 61 

Txarra 19 20 17 17 20 19 18 19 

Oso txarra 4 3 4 4 3 6 3 4 

Ed/Ee 9 7 12 11 8 10 6 13 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 896 475 421 471 425 215 424 257 
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4.5. Euskadin demokraziak duen funtzionamenduarekiko poztasuna 

ORO HAR, ZU OSO POZIK, NAHIKOA POZIK, EZ OSO POZIK ALA EZ ZAUDE BATEREPOZIK DEMOKRAZIAK 
EUSKADIN DUEN FUNTZIONAMENDUAREKIN? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso pozik 11 9 

Nahikoa pozik 50 51 

Ez oso pozik 20 24 

Batere pozik ez 9 10 

Ed/Ee 11 7 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 452 1718 

 

Gazte gehienak pozik daude Euskadin demokraziak duen funtzionamenduarekin (% 61ek diote oso edo 
nahikoa pozik daudela horrekin).  

Euskadin demokraziak duen funtzionamenduarekin pozik daudenen ehunekoa antzekoa da gazteen 
artean (% 61) eta 30 urte eta gehiago duten biztanleen artean (% 60).  

 

 
 

Euskadin demokraziak duen funtzionamenduarekin pozik dauden gazteen ehunekoak goranzko joera 
du, oro har, eta 2019an seriearen baliorik handiena lortzen du (2016an gertatu zen bezala). 
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Talde guztietan gazte gehienak oso pozik edo nahikoa pozik daude Euskadin demokraziak duen 
funtzionamenduarekin. Pozik ez daudenen ehunekoa ez da % 50era heltzen Arabako gazteen artean 
bakarrik (% 49koa baita). 

Gizon gazteak emakume gazteak baino pozago ageri dira (% 65 eta % 55, hurrenez hurren). 

 

Euskadin demokraziak duen funtzionamenduarekiko poztasuna, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoa 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso pozik 11 13 9 12 10 13 14 5 

Nahikoa pozik 50 52 46 49 51 36 49 58 

Ez oso pozik 20 21 20 19 22 27 21 14 

Batere pozik ez 9 7 12 9 8 16 8 6 

Ed/Ee 11 8 13 12 10 8 8 17 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 452 243 209 229 223 102 215 135 
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4.6. Euskadiko zerbitzu publikoei buruzko balorazio orokorra 
 

ORO HAR, NOLAKOAK USTE DUZU DIRELA ZERBITZU PUBLIKOAK EUSKADIN? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso onak 21 16 

Nahikoa onak 73 75 

Nahikoa txarrak 5 6 

Oso txarrak 0 1 

Ed/Ee 1 2 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 1698 

 

Bai gazteen artean, bai 29 urtetik gorakoen artean, % 90ek baino gehiagok uste dute Euskadin zerbitzu 
publikoak oso onak edo nahikoa onak direla (% 94 eta % 91, hurrenez hurren).  

 

 

 

Euskadiko zerbitzu publikoak oso onak edo nahikoa onak direla uste duten gazteen portzentajea 
handitu egin da 2018tik 2019ra.  
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Aztertutako talde guztietan kideen % 90ek baino gehiagok uste dute Euskadin zerbitzu publikoak oso 
onak edo nahikoa onak direla. 

Oso onak direla uste dutenak bakarrik kontuan hartuta, ikusten da horien portzentajea handixeagoa 
dela gizonen artean, emakumeen artean baino, 25 eta 29 urte bitartekoen artean eta Arabakoen artean.  

 

 

Euskadiko zerbitzu publikoei buruzko balorazio orokorra, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso onak 21 24 17 19 23 25 21 20 

Nahikoa onak 73 71 76 75 71 69 74 73 

Nahikoa txarrak 5 5 5 5 6 5 5 6 

Oso txarrak 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ed/Ee 1 1 2 1 1 2 1 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 232 212 242 202 113 209 122 
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4.7. Eusko Jaurlaritzaren zenbait arlotako jardueraren balorazioa 

ZURE IRITZIZ, NOLAKOA DA ONDOKO GAIETAN AZKEN URTEOTANEUSKO JAURLARITZA EGITEN ARI DEN LANA: ONA, 
HALA-HOLAKOA EDO TXARRA? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Osasungintza 

Ona 72 61 

Hala-holakoa 20 30 

Txarra 5 8 

Ed/Ee 4 2 

Turismoa 

Ona 68 65 

Hala-holakoa 18 22 

Txarra 4 5 

Ed/Ee 10 8 

Kultura 

Ona 67 58 

Hala-holakoa 23 29 

Txarra 4 7 

Ed/Ee 7 7 

Bakea eta bizikidetza 

Ona 54 52 

Hala-holakoa 31 32 

Txarra 6 9 

Ed/Ee 9 7 

Gizarte ongizatea 

Ona 53 48 

Hala-holakoa 36 36 

Txarra 5 11 

Ed/Ee 6 5 

Herritarren 
segurtasuna 

Ona 53 43 

Hala-holakoa 29 40 

Txarra 9 14 

Ed/Ee 9 4 

Emakume eta gizonen 
arteko berdintasuna 

Ona 52 44 

Hala-holakoa 36 38 

Txarra 6 12 

Ed/Ee 6 6 

Hezkuntza 

Ona 51 47 

Hala-holakoa 36 38 

Txarra 8 10 

Ed/Ee 5 5 

(jarraitzen du)  
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% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Ingurumena 

Ona 51 49 

Hala-holakoa 28 32 

Txarra 12 12 

Ed/Ee 9 7 

Euskara 

Ona 50 52 

Hala-holakoa 31 28 

Txarra 8 8 

Ed/Ee 11 12 

Herrilanak eta 
azpiegiturak 

Ona 50 48 

Hala-holakoa 28 31 

Txarra 9 13 

Ed/Ee 13 8 

Ekonomia 

Ona 43 31 

Hala-holakoa 38 49 

Txarra 10 14 

Ed/Ee 9 6 

Justizia 

Ona 36 29 

Hala-holakoa 35 38 

Txarra 16 21 

Ed/Ee 13 12 

Enplegua 

Ona 34 25 

Hala-holakoa 47 52 

Txarra 14 19 

Ed/Ee 5 5 

Etxebizitza 

Ona 30 23 

Hala-holakoa 35 44 

Txarra 26 27 

Ed/Ee 9 6 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 1698 

 

Eusko Jaurlaritzak Osasungintza, Turismo eta Kultura arloetan izandako jarduera ona dela uste dute 
gazte gehienek. Halaber, gazteen erdiak baino gehiago dira bakean eta bizikidetzan, gizarte 
ongizatean, emakume eta gizonen arteko berdintasunean, hezkuntzan eta ingurumenean egindako 
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jarduera ona dela uste dutenak. Eta erdiek uste dute euskara eta herrilanak eta azpiegitura arloetan 
egindakoa ona dela. 

Bestalde, erdiek baino gutxiagok uste dute Jaurlaritzak ekonomian, justizian, enpleguan eta etxebizitzan 
egindako jarduera ona dela. Edozelan ere, azken arlo horiei dagokienez, handiagoa da Jaurlaritzak 
egindako jarduera ona dela uste duten gazteen ehunekoa, txarra dela uste dutenena baino.  

Gazteek 30 urte eta gehiagoko biztanleek baino hobeto baloratzen dute Eusko Jaurlaritzak ondoko 
arloetan egindako lana: osasungitza, kultura, gizarte ongizatea, herritarren segurtasuna, emakume eta 
gizonen arteko berdintasuna, hezkuntza, ekonomia, justizia, enplegua eta etxebizitza. Gainerako 
arloetan ez dago alde esanguratsurik gazteen eta 30 urte eta gehiagoko biztanleen artean.  

 

2018tik 2019ra nabarmen handitu da Eusko Jaurlaritzak aztertutako arlo gehienetan egindako jarduera 
ona dela uste duten gazteen ehunekoa. 



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

 

Gazteen Euskal Behatokia 

36 

 

 

Eusko Jaurlaritzak arlo bakoitzean egindako lana ontzat eman dutenen ehunekoa kontuan hartuta, ikus 
dezakegu gizon gazteek emakume gazteek baino hobeto baloratzen dutela gizarte ongizatean, 
emakume eta gizonen arteko berdintasunean, ekonomian, justizian eta enpleguan Jaurlaritzak egindako 
jarduera. Emakumeek, aldiz, gizonek baino hobeto baloratzen dute kulturan egindako jarduera. Beste 
gaietan ez dago alde esanguratsurik sexuaren arabera.  

25 eta 29 urte bitartekoek gazteenek baino neurri handiagoan diote Eusko Jaurlaritzak turismo, 
hezkuntza, ingurumena, euskara, ekonomia eta justizia arloetan egindako jarduera ona dela. Aitzitik, 25 
urtetik beherakoek 25 eta 29 urte bitartekoek baino hobeto baloratzen dute etxebizitza arloan 
egindakoa. Gainerako arloetan egindakoa antzera baloratzen dute batzuek eta besteek.  

Azkenik, Arabako gazteek besteek baino hobeto baloratzen dute Jaurlaritzak bakea eta bizikidetzan, 
gizarte ongizatean, herritarren segurtasunean, emakume eta gizonen arteko berdintasunean, 
hezkuntzan, ingurumenean, herrilan eta azpiegituretan, ekonomian, justizian eta etxebizitzan egindako 
jarduera. Bizkaitarrek gainerakoek baino hobeto baloratzen dute osasungintza arloan egindakoa. Eta 
Gipuzkoarrek euskarari dagokiona. 

Eusko Jaurlaritzaren jarduera txarra izan dela uste dutenen ehunekoa ona izan dela uste dutenena 
baino handiagoa izan da bi kasutan bakarrik, eta kasu horiek 25 eta 29 urte bitartekoei eta Bizkaian bizi 
direnei dagozkie etxebizitza baloratzeko orduan.   
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Eusko Jaurlaritzaren zenbait arlotako jardueraren balorazioa, taldeen arabera 

 
% GUZTIRA 

Sexua Adina Lurralde historikoak 

 Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Osasungintza 

Ona 72 73 70 71 73 72 74 69 

Hala-holakoa 20 18 22 20 20 20 19 20 

Txarra 5 4 5 6 4 6 5 4 

Ed/Ee 4 4 3 3 3 2 2 6 

Turismoa 

Ona 68 68 69 66 71 68 70 66 

Hala-holakoa 18 20 15 21 14 18 20 14 

Txarra 4 4 4 3 6 5 4 5 

Ed/Ee 10 7 12 9 9 9 6 16 

Kultura 

Ona 67 65 69 66 67 68 67 66 

Hala-holakoa 23 26 19 25 20 20 24 22 

Txarra 4 5 3 3 5 9 4 1 

Ed/Ee 7 4 9 5 8 3 5 11 

Bakea eta bizikidetza 

Ona 54 54 54 55 52 64 52 53 

Hala-holakoa 31 32 30 29 33 30 32 29 

Txarra 6 7 4 5 7 5 8 3 

Ed/Ee 9 7 12 11 8 2 9 15 

Gizarte ongizatea 

Ona 53 58 48 54 52 58 53 51 

Hala-holakoa 36 35 37 36 36 31 38 36 

Txarra 5 4 6 5 5 9 5 3 

Ed/Ee 6 3 9 5 7 1 4 10 

Herritarren segurtasuna 

Ona 53 54 52 54 52 59 51 53 

Hala-holakoa 29 33 25 29 29 30 33 22 

Txarra 9 7 12 9 10 8 11 8 

Ed/Ee 9 6 11 8 9 3 5 17 

Emakume eta gizonen 
arteko berdintasuna 

Ona 52 57 46 52 51 57 49 53 

Hala-holakoa 36 33 39 35 37 32 39 34 

Txarra 6 5 7 8 5 9 8 2 

Ed/Ee 6 5 7 6 7 2 4 11 

Hezkuntza 

Ona 51 51 51 48 55 58 50 50 

Hala-holakoa 36 37 36 42 30 34 38 35 

Txarra 8 9 6 7 8 6 9 6 

Ed/Ee 5 3 6 3 7 1 3 8 

(jarraitzen du) 
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% GUZTIRA 

Sexua Adina Lurralde historikoak 

 Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Ingurumena 

Ona 51 52 50 49 53 61 48 51 

Hala-holakoa 28 29 28 29 27 27 34 21 

Txarra 12 12 12 14 10 9 11 14 

Ed/Ee 9 7 11 8 11 3 8 14 

Euskara 

Ona 50 51 48 48 52 50 45 58 

Hala-holakoa 31 31 30 33 28 32 35 24 

Txarra 8 10 7 10 6 12 8 6 

Ed/Ee 11 8 15 9 14 6 12 12 

Herrilanak eta 
azpiegiturak 

Ona 50 51 48 51 49 57 53 42 

Hala-holakoa 28 31 26 29 28 31 28 29 

Txarra 9 9 8 7 11 8 9 9 

Ed/Ee 13 9 17 13 13 5 10 20 

Ekonomia 

Ona 43 48 37 40 46 52 44 37 

Hala-holakoa 38 36 40 41 33 29 37 43 

Txarra 10 9 11 10 11 14 13 4 

Ed/Ee 9 7 11 9 10 5 6 16 

Justizia 

Ona 36 38 34 34 38 41 33 38 

Hala-holakoa 35 37 32 37 32 35 39 29 

Txarra 16 14 18 14 18 18 17 14 

Ed/Ee 13 11 16 14 11 6 12 18 

Enplegua 

Ona 34 37 31 33 36 35 33 36 

Hala-holakoa 47 44 50 49 44 45 48 46 

Txarra 14 14 14 15 14 18 16 9 

Ed/Ee 5 4 5 3 6 2 3 9 

Etxebizitza 

Ona 30 29 32 33 27 42 29 27 

Hala-holakoa 35 37 33 37 33 27 34 39 

Txarra 26 26 27 21 32 26 31 18 

Ed/Ee 9 9 9 10 8 4 6 16 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 444 232 212 242 202 113 209 122 
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4.8. Euskadik etorkizunean aurre egin beharreko erronka nagusiak 

ZURE USTEZ, JARRAIAN ESANGO DIZKIZUDANEN ARTEAN, ZEIN DIRA EUSKADIK ETORKIZUNEAN AURRE EGIN 
BEHARREKO 3 ERRONKA NAGUSIAK (HAMARURTEKO EPEAN EDO)? 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Langabezia 58 59 

Gizarte desberdintasunak 34 35 

Klima aldaketa 31 28 

Gizon eta emakumeen arteko desberdintasuna 30 19 

Biztanleria zahartzea 26 40 

Pentsioak 26 39 

Etorkinen integrazioa 23 15 

Hazkunde ekonomikorik eza 20 22 

Euskadi eta Espainiaren arteko harremana 11 8 

Euskararen berreskurapena 11 6 

Bakea eta elkarbizitza sendotzea 9 9 

Beste bat 1 2 

n (absolutuak, haztatu gabe) 452 1718 

Ehunekoen batuketa 100 baino handiagoa da, zerrenda horretatik hiru erantzun eman ahal zirelako.  

 

Datozen urteetan Euskadik aurre egin beharreko erronka nagusiei dagokienean, inkestatuei 
erakutsitako erronken zerrendatik langabezia konpontzea edo arintzea da gazteen erdiek baino 
gehiagok aukeratutakoa (% 58).  

Bestalde, hiru gaztetik batek (% 34) uste du Euskadin etorkizunerako erronka nagusietako bat gizarte 
desberdintasunak arintzea dela. Atzetik datoz klima aldaketa (% 31k aipatua), emakume eta gizonen 
arteko desberdintasuna (% 30), biztanleria zahartzea (% 26), pentsioak (% 26), etorkinen integrazioa  
(% 23), hazkunde ekonomikorik eza (% 20), Euskadi eta Espainiaren arteko harremana (% 11), 
euskararen berreskurapena (% 11) eta bakea eta elkarbizitza sendotzea (% 9).  

Gazteen eta 30 urte eta gehiagoko biztanleen erantzunak konparatuz gero, ikus dezakegu gazteek 
garrantzi handiagoa ematen dietela ondokoei: emakume eta gizonen arteko desberdintasunak 
gainditzea, etorkinen integrazioa lortzea eta euskara berreskuratzea; eta, aitzitik, 30 urte eta gehiagoko 
biztanleek baino garrantzi txikiagoa ematen diete ondokoei: biztanleria zahartzea eta pentsioak. 
Edozelan ere, bai gazteen, bai 29 urtetik gorakoen ustez, erronka nagusia langabeziaren arazoa 
konpontzea da. 
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Talde guztietan gazte gehienek uste dute Euskadin datozen urteetako erronka nagusia langabezia 
izango dela.  

Emakume gazteek gizon gazteek baino neurri handiagoan diote etorkizunerako erronkak langabezia, 
gizarte desberdintasunak, klima aldaketa eta gizon eta emakumeen arteko desberdintasunak direla. 
Izan ere, azken erronka hori, gizon eta emakumeen arteko desberdintasunari dagokiona, bigarren 
tokian dago emakumeen zerrendan, langabeziaren atzetik. Gizonek, aldiz, emakumeek baino neurri 
handiagoan aipatu dituzte biztanleria zahartzea, pentsioak eta hazkunde ekonomikorik eza.  

25 urtetik beherakoek, gainerakoek baino ehuneko handiagoan aipatu dute klima aldaketa eta 
txikiagoan, aldiz, langabezia, gizarte desberdintasunak eta hazkunde ekonomikorik eza.  

Bizkaian bizi diren gazteek besteek baino neurri handiagoan aipatu dute langabezia; Araban bizi 
direnek besteek baino gehiago aipatu dituzte gizarte desberdintasunak;arabarrek eta 
bizkaitarrek,gipuzkoarrek baino portzentaje handiagoak dituzte klima aldaketaren aipamenetan; eta, 
azkenik, bizkaitarrek eta gipuzkoarrek, arabarrek baino gehiagotan esan dute erronka nagusia 
biztanleria zahartzea dela.  

  



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

Gazteen Euskal Behatokia 

41 

 

 
Euskadik etorkizunean aurre egin beharreko erronka nagusiak, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Langabezia 58 56 61 53 64 57 61 55 

Gizarte desberdintasunak 34 31 38 31 38 45 32 33 

Klima aldaketa 31 28 34 39 22 31 30 22 

Gizon eta emakumeen arteko 
desberdintasuna 30 22 39 31 28 31 31 26 

Biztanleria zahartzea 26 30 22 26 26 17 28 28 

Pentsioak 26 29 22 26 26 25 27 25 

Etorkinen integrazioa 23 25 22 24 23 25 24 23 

Hazkunde ekonomikorik eza 20 22 18 16 23 22 20 19 

Euskadi eta Espainiaren arteko 
harremana 11 12 9 11 10 7 10 12 

Euskararen berreskurapena 11 12 9 9 12 10 10 11 

Bakea eta elkarbizitza sendotzea 9 9 10 9 9 5 12 7 

Beste bat 1 1 1 1 1 1 0 2 

n (absolutuak, haztatu gabe) 452 243 209 229 223 102 215 135 

Ehunekoen batuketa 100 baino handiagoa da, zerrenda horretatik hiru erantzun eman ahal zirelako. 
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5. Balio eta jarrera politikoak 

5.1. Politikarekiko interesa 

ORO HAR, NOLAKO INTERESA DUZU POLITIKAZ? 

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Interes handia 8 9 

Nahikoa interes 21 23 

Interes gutxi 38 31 

Batere interesik ez 32 36 

Ed/Ee 1 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

 

Euskadiko gazte gutxi daude politikan interesatuta. Hamar gaztetik hiruk bakarrik diote interes handia 
edo nahikoa interes dutela gai politikoetan. 

Gai honetan alde txikia dago gazteen artean eta 29 urtetik gorakoen artean. 30 urte eta gehiagoko 
pertsonen artean muturreko jarrerak zabalduxeago daude, hau da, gehixeago dira politikaz interes 
handia edo nahikoa dutenak baina, baita batere interesik ez dutenak ere.  

 

Bestalde, gazteek 2000 urtetik hona politikaz aitortutako interesaren bilakaerari erreparatuz gero, ikus 
dezakegu interes handia edo nahikoa interes adierazi dutenak erdia baino gutxiago izan direla 
aztertutako serie osoan. Politikarekiko interesak beheranzko joera izan zuen 2005 eta 2010 artean 
(2010ean seriearen baxuena izan zen, hain zuzen ere), geroztik hona nahiko egonkor mantendu da, 
baina 2005 aurretik izandako mailatik behera. 
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Gizonek emakume gazteek baino neurri handixeagoan diote interesa dutela politikaz. 25 urtetik 
beherakoak ere 25 eta 29 urte bitartekoak baino interesatuxeagoak azaldu dira. 

 

Politikarekiko interesa, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Interes handia 8 10 5 8 7 8 7 8 

Nahikoa interes 21 21 20 22 18 21 21 20 

Interes gutxi 38 38 38 37 40 33 39 39 

Batere interesik ez 33 30 36 32 33 37 32 31 

Ed/Ee 1 1 1 1 2 1 1 3 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 

 
  

62
58

64
61 59

63

69
74

77 78
82

75
71

74 72 71 71 70 71 70

38
41

35
38 40

36

30
26

22 21
16

24
28

25 27 28 29 28 26
29

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

18 eta 29 urte bitarteko gazteek politikaz duten interesaren bilakaera (%)

Interes	gutxi	edo	batere	interesik	ez

Interes	handia	edo	nahikoa	interes



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

 

Gazteen Euskal Behatokia 

44 

 

 

5.2. Ezker-eskuin eskalan kokatzea 

POLITIKAZ HITZ EGITEN DENEAN NORMALKI EZKERRAZ ETA ESKUINAZ HITZ EGITEN DA. ZU ZEIN TOKITAN 
KOKATUKO ZINATEKE, 0TIK 10ERAKO ESKALAN, ZEINETAN 0AK EZKER MUTURRA ETA 10AK ESKUIN 
MUTURRA ESAN NAHI DUTEN?  

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

0 (Ezker muturra) 3 3 

1 5 3 

2 13 11 

3 16 15 

4 10 11 

5 27 29 

6 3 4 

7 3 4 

8 1 2 

9 1 1 

10 (Eskuin muturra) 0 1 

Ed/Ee 18 16 

Ehuneko bertikalak 100 100 

0 – 10 arteko batezbestekoa 3,8 4,1 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

	

Ia gazteen erdiak (% 47) 5aren azpitik kokatzen dira, hau da, ezkerreko posizioetan eskala ideologiko 
honetan. Aitzitik, % 8 bakarrik kokatzen dira eskuinean, hau da 5aren gainetik. Gainerakoak 5ean 
bertan kokatzen dira, hau da, zentroan (% 27) edo ez dute beren buruan eskala honetan kokatzen  
(% 18). Hori dela eta, eskala honetako kokapenaren batezbestekoa 3,8koa da.  
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Gazteekin alderatuta, 30 urte eta gehiagoko pertsonen artean gutxixeago dira ezkerreko posizioetan, 
hau da, 5aren azpikoetan, kokatzen diren pertsonak (% 43) eta gehixeago eskuineko posizioetan 
(5aren gainetik) kokatzen direnak (% 12). Horren ondorioz, adin talde honen batezbestekoa gazteena 
baino altuxeagoa da (4,1); horrek esan nahi du bere kokapen ideologikoa pixka bat eskuineratuagoa 
dagoela.  

Kokapen ideologikoaren batezbestekoa nahiko egonkor mantendu da serie osoan, baina 2019an pixka 
bat ezkerrerantz mugitu da, batez ere, gazteen artean, zeintzuen artean lau dezima mugitu baita. 

 

 

 

Ez da alderik ikusten taldeen artean, esker-eskuin eskalan kokatzeari dagokionean. Batezbestekoa 3,7 
eta 3,8 artekoa da kasu guztietan.  

	

Ezker-eskuin eskalan kokatzea, taldeen arabera 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Ezker-eskuin eskalan izandako 
puntuazioa 3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 3,7 3,8 3,7 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 
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5.3. Euskal nazionalismo edo abertzaletasunaren eskalan kokatzea  

EUSKAL NAZIONALISTA EDO ABERTZALE SENTIMENDUARI DAGOKIONEZ, ESANGO ZENIDAKE, MESEDEZ, 
NON KOKATUKO ZINATEKEEN 0TIK 10ERAKO ESKALAN, KONTUAN HARTUTA 0A DELA BATERE 
NAZIONALISTA EDO ABERTZALEA EZ ETA 10A OSO NAZIONALISTA EDO ABERTZALEA? 

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

0 (Batere nazionalista edo abertzale ez) 7 9 

1 3 3 

2 4 5 

3 6 5 

4 5 4 

5 26 25 

6 6 7 

7 9 9 

8 7 9 

9 4 4 

10 (Oso nazionalista edo abertzale) 4 5 

Ed/Ee 19 16 

Ehuneko bertikalak 100 100 

0-10 arteko batezbestekoa 5,0 5,1 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

 

Euskal nazionalismo edo abertzaletasun sentimenduari dagokionez, gazteak oso banatuta daude. 
Laurden bat (% 25) 5aren azpitik kokatzen da 0 eta 10 arteko eskalan; horrek esan nahi du ez dutela 
nazionalistatzat jotzen beren burua. Beste laurden bat (% 26) erdiko posizioan, 5ean, kokatzen da. Eta 
% 30ek nazionalistatzat jotzen dute beren burua, 5aren gaineko puntuazioak eman baitituzte. 
Gainerakoek (% 19) ez dakite edo ez dute erantzun.  

30 urte eta gehiagoko biztanleen artean banaketa oso antzekoa da.  
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Nazionalismoari dagokionez, gazteek azken urteetan izandako kokapena oso egonkorra izan da, beti 
erdiko posizioetan. 30 urte eta gehiagokoen puntuazioak gazteek izandakoen antzekoak dira, bai eta 
oso egonkorrak ere.  

 

 

Ez dago alde esanguratsurik gazteen taldeen artean; guztietan gazteek erdiko posizioak hartzen dituzte 
0 eta 10 arteko eskalan. 

 
Euskal nazionalismo edo abertzaletasunaren eskalan kokatzea, taldeen arabera 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Euskal nazionalismoaren eskalan 
izandako puntuazioa 5,0 4,9 5,1 5,0 5,0 5,1 4,9 5,1 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 

 

  

5,1 5,2 5,2 5,3 5,4
5,0 5,0 5,3

4,9 5,0

5,2 5,2 5,1 5,1 4,9 4,9 5,0 4,9 5,1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

18 eta 29 urte bitarteko gazteek eta Euskadiko 30 urte eta 
gehiagoko biztanleek nazionalismoaren eskalan duten kokapenaren 

bilakaera (0-10 arteko batezbestekoa)

18-29	urte

30	aurte	eta	gehiago*

*	2011n	ez	zegoen 30	urte	eta	gehiagoko	pertsonei	zegokien daturik



Gazteen argazkiak 23 (2019) 

 

Gazteen Euskal Behatokia 

48 

 

5.4. Euskal Herriaren independentziarekiko jarrera 

EUSKAL HERRIAREN INDEPENDENTZIARI DAGOKIONEZ ZU PERTSONALKI… 

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Ados zaude 27 21 

Egoeraren arabera ados edo kontra egongo 
zinateke 32 28 

Kontra zaude 24 37 

Ed/Ee 17 14 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

 

Euskadiko gazteak nahiko banatuta daude Euskal Herriaren independentziari dagokionean, antzekoa 
baita alde eta kontra daudenen pisua (% 27 eta % 24, hurrenez hurren), eta handixeagoa 
independentzia gauzatuko litzatekeen egoeraren arabera alde edo kontra kokatuko liratekeenena  
(% 32). Erantzunik eman ez dutenen portzentajea ere pisutsua da (% 17).  

30 urte eta gehiagokoen artean gazteen artean baino gutxixeago dira independentziaren alde daudenak 
eta, aitzitik, talde handiena (nahiz eta gehiengora heldu ez) independentziaren kontrakoek osatzen 
dute.  

 

 

Gazteek independentziari buruz izandako jarreraren bilakaera aztertuz gero, ikus dezakegu serie osoan 
gehiago izaten direla independentziarekin ados daudenak, kontra daudenak baino, 2016an eta 2018an 
izan ezik, urte horietan alde eta kontra zeudenen ehunekoak berdin-berdinak baitziren. Edozelan ere, 
2019an ados agertu direnen ehunekoa ez da 2004 eta 2014 artean izandakoetara iristen. 
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Taldekako analisiak adierazten digu independentziaren aldekoak gehiago direla 25 eta 29 urte 
bitartekoen artean eta, batez ere, Gipuzkoako gazteen artean, azken horien arteak aldekoak % 31 
baitira eta kontrakoak % 18. 

 
Euskal Herriaren independentziarekiko jarrera, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Ados zaude 27 27 26 25 29 25 24 31 

Egoeraren arabera ados edo kontra 
egongo zinateke 32 31 33 31 33 29 32 33 

Kontra zaude 24 26 22 25 23 28 27 18 

Ed/Ee 17 16 18 19 15 18 16 18 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 
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5.5. Alderdi politikoekiko hurbiltasuna 

PARTIDU POLITIKOREN BATETIK HURBIL SENTITZEN ZARA?  

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Oso hurbil 3 8 

Nahikoa hurbil 10 14 

Apur bat 14 14 

Ez oso hurbil 17 14 

Batere hurbil ez 54 48 

Ed/Ee 3 2 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

Gazteen % 13 alderdi politikoetatik oso hurbil edo nahikoa hurbil sentitzen dira. Beste % 14 apur bat 
hurbil sentitzen dira eta beste % 17 ez direla oso hurbil sentitzen diote. Gehienek (% 54) ez direla 
alderdi politikoetatik batere hurbil sentitzen adierazi dute. 

30 urte eta gehiagokoek gazteek baino ehuneko handiagoan adierazi dute alderdi politikoren batetik 
oso hurbil edo nahikoa hurbil sentitzen direla (% 22 eta % 13, hurrenez hurren). Hala ere, ez dira 
laurden batera ere iristen.  

 

2018an izandako emaitzekin konparatuz gero, ikus dezakegu alderdi politikoren batetik oso, nahikoa 
edo apur bat hurbil sentitzen diren gazteen ehunekoa handitu egin dela, % 20tik % 27ra. Baina 1996an 
hasitako serie osoari erreparatuz gero, ageri geratzen da nolabait hurbil (oso, nahikoa edo apur bat) 
sentitzen direnen kopurua ez dela gehiengora heldu urte batean ere ez. 
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Alderdi politikoren batetik oso hurbil edo nahikoa hurbil sentitzen direnak batera hartzen baditugu, 
ikusten dugu horien ehunekoak handixeagoak direla gizon gazteen artean, emakume gazteen artean 
baino (% 14 eta % 11, hurrenez hurren). 25 eta 29 urte bitartekoen artean ere 25 urtetik beherakoen 
artean baino handixeagoak dira (proportzioa berdina da: % 14 eta % 11). Lurraldeen arteko 
ezberdintasunak ere antzekoak dira: Arabarren eta Gipuzkoarren artean % 15 sentitzen dira oso edo 
nahikoa hurbil, eta Bizkaitarren artean, ostera, % 12. 

 

Alderdi politikoekiko hurbiltasuna, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Oso hurbil 3 3 3 2 4 5 3 3 

Nahikoa hurbil 10 11 8 9 10 10 9 12 

Apur bat 14 14 13 13 14 12 16 10 

Ez oso hurbil 17 17 17 17 17 17 18 16 

Batere hurbil ez 54 53 56 56 52 55 53 56 

Ed/Ee 3 2 3 3 2 1 2 4 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 
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5.6. Eusko Legebiltzarrean ordezkapena duten alderdi politikoekiko begikotasuna  

0-TIK 10-ERAKO ESKALA ERABILIZ, 0-AK INOLAKO SINPATIARIK EZ ETA 10-AK SINPATIA HANDIA ESAN 
NAHI DUTELARIK, ZENBATEKO SINPATIA SORTZEN DIZUTE ONDOKO ALDERDI POLITIKOEK?  

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA 18-29 urte  ≥ 30 urte 

EH BILDU  4,6 3,8 

EAJ-PNV 4,5 5,1 

ELKARREKIN PODEMOS 4,5 3,7 

PSE-EE 3,6 3,8 

PP 1,6 1,6 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

 

Eusko Legebiltzarrean ordezakariak dituen alderdi politko batek ere ez du lortzen gazteen oniritzia (hau 
da, 5 edo gehiago 0 eta 10 arteko eskalan). Gazteek hobekien baloratzen dituzten alderdiak hauexek 
dira: EH Bildu, zeinek 4,6ko batezbestekoa lortu baitu eta, ondoren, EAJ-PNV eta Elkarrekin Podemos, 
horietako bakoitzak 4,5 puntu duelarik. Bestalde, PSE-EEk 3,6ko batezbestekoa jaso du eta PP azken 
tokian dago, gazteek, batez beste, 1,6ko puntuazioa eman baiote horrenganako begikotasuna 
neurtzeko orduan.  

30 urte eta gehiagoko pertsonek gazteek baino begikotasun handiagoa sentitzen dute EAJ-PNVrekiko 
(5,1 eta 4,5, hurrenez hurren), baina begikotasun txikiagoa EH Bildu-rekiko (batez beste, 3,8ko 
puntuazioa ematen diote) edo Elkarrekin Podemos alderdiarekiko (3,7ko puntuazioa ematen diote 30 
urte eta gehiagokoek). PSE-EEri eta PPri emandako puntuazioak antzekoak dira gazteen eta 30 urte 
eta gehiagokoen artean. 
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2019an alderdi politiko guztiek seriearen puntuaziorik onenak lortu dituzte. 

 

 

Talde guztietan alderdi politiko bakoitzarekiko begikotasuna 5aren azpitik dago.  

Joera orokorraren kontra, 25 urtetik beherakoen artean eta Bizkaian bizi diren gazteen artean EAJ-
PNV-rekiko begikotasuna EH Bildu-rekiko sentitutakoa baino handixeagoa da. 

 

Eusko Legebiltzarrean ordezkapena duten alderdi politikoekiko begikotasuna, taldeen arabera 

0-10 ARTEKO BATEZBESTEKOA GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

EH BILDU 4,6 4,7 4,5 4,6 4,7 4,4 4,6 4,7 

EAJ/PNV 4,5 4,6 4,5 4,7 4,3 4,1 4,8 4,2 

ELKARREKIN PODEMOS 4,5 4,4 4,5 4,5 4,4 4,2 4,6 4,3 

PSE-EE 3,6 3,6 3,6 3,7 3,5 3,5 3,8 3,3 

PP 1,6 1,6 1,5 1,7 1,5 1,9 1,7 1,3 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 
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5.7. Botoa emateko ohitura 

ZUK HAUTESKUNDE GUZTIETAN EMATEN DUZU BOTOA?  

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Bai, hauteskunde guztietan ematen duzu botoa 44 67 

Batzuetan bai, beste batzuetan ez 11 16 

Ez duzu inoiz botoa eman 14 9 

Lehenengo aldiz eman zenezake botoa  
(18 urte edo nazionalitatea lortu berria)  13 0 

Ez duzu botoa emateko eskubiderik (atzerritarra) 17 7 

Ed/Ee 1 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 5391 

 

Gazteen % 44k hauteskunde guztietan ematen dutela botoa esan zuten. Beste % 11k batzuetan 
bakarrik ematen dutela, eta ez guztietan, adierazi zuten. Beste % 14k ez dutela inoiz eman aitortu 
zuten.  Gainera, % 13k 2019an lehen aldiz eman ahal izango zutela (18 urte bete zituztelako edo 
nazionalitate espainiarra lortu berria zutelako) azaldu zuten eta beste % 17k adierazi zuten ez dutela 
botoa emateko eskubiderik (atzerriko nazionalitatea baitzuten). 

Kasu honetan 30 urte eta gehiagoko biztanleekiko konparazioa ez da oso egokia, 30 urte eta 
gehiagokoen artean persona gutxik azaldu dute ez dutela botoa emateko eskubiderik (atzerritarrak 
izateagatik) eta bat ere ez dago lehen aldiz botoa emateko egoeran. Gauzak horrela, logikoa da botoa 
beti edo batzuetan ematen dutenen ehunekoa handiagoa izatea nagusien artean.  
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Gazteek emandako erantzunen bilakaera aztertu ondoren, esan dezakegu hauteskunde guztietan 
bozkatzen duten gazteen ehunekoa handitu egin dela, aurreko urteekin konparatuz gero. 

 

Hauteskunde guztietan botoa ematen dutenen ehunekoa handixeagoa da gizonen artean, emakumeen 
artean baino. 25 eta 29 urte bitartekoen artean eta bizkaitarren artean ere batezbestekoaren gainetik 
daude portzentaje horiek. 

Aitzitik, adina edo nazionalitatea ez diren arrazoiengatik inoiz ez dutela botoa ematen diotenen 
portzentajerik altuena Gipuzkoan jaso da. 

Botoa emateko ohitura, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Bai, hauteskunde guztietan ematen 
duzu botoa 44 46 42 40 49 44 46 41 

Batzuetan bai, beste batzuetan ez 11 10 11 9 13 18 11 7 

Ez duzu inoiz botoa eman 14 16 12 14 15 13 12 19 

Lehenengo aldiz eman zenezake 
botoa (18 urte edo nazionalitatea 
lortu berria)  

13 13 14 23 1 8 14 13 

Ez duzu botoa emateko eskubiderik 
(atzerritarra) 17 14 20 13 22 16 17 19 

Ed/Ee 1 1 1 1 1 1 1 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 1413 749 664 759 654 334 649 430 
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5.8. Beti alderdi politiko berdinari botoa ematea 

ETA BETI ALDERDI POLITIKO BERDINARI EMATEN DIOZU BOTOA? * 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Bai, eta berdin jarraitzeko asmoa duzu 47 49 

Orain arte bai, baina aldatzea pentsatzen ari zara 7 6 

Ez, aldatu egiten duzu hauteskunde motaren arabera 30 31 

Ez, aldatu egiten duzu beste arrazoi batzuen arabera 14 13 

Ed/Ee 2 2 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 865 4582 

* Beti edo batzuetan botoa ematen dutela esan dutenei bakarrik galdetu zaie 

 

Beti edo batzuetan botoa ematen dutela dioten gazteen % 47k beti alderdi berdinari ematen diotela eta, 
gainera, horrela jarraitzeko asmoa dutela adierazi dute. Beste % 7k orain arte hori egiten zutela baina 
aldatzea pentsatzen ari direla azaldu dute. Eta beste % 44k, aldiz, esan dute bere botoa aldatzen 
dutela, bai hauteskundearen arabera, bai beste arrazoi batzuen arabera. 

Botoaren leialtasunari dagokionez, ia ez dago alderik gazteen eta 30 urte eta gehiagokoen artean. 

 

 

Boto-fideltasunak 2018 eta 2019 artean izandako bilakaera aztertuz gero, ikus dezakegu botoa aldatu 
dutenen ehunekoa handitu egin dela, bai eta aldatzea pentsatu dutenena ere. 

Kontuan hartu behar da 2019an hainbat hauteskunde izan zirela: Diputatuen Kongresurako bi, eta baita 
Europako Parlamenturako, udaletarako eta Batzar Nagusietarako ere. 
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Gipuzkoako gazteak dira boto-fideltasunik handiena adierazi dutenak. Arabakoak dira, aldiz, beren 
botoa gehien aldatu dutenak.  

 

Beti alderdi politiko berdinari botoa ematea, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Bai, eta berdin jarraitzeko asmoa 
duzu 47 48 46 49 45 33 48 54 

Orain arte bai, baina aldatzea 
pentsatzen ari zara 7 7 7 7 7 8 8 6 

Ez, aldatu egiten duzu hauteskunde 
motaren arabera 30 27 32 29 31 29 30 29 

Ez, aldatu egiten duzu beste arrazoi 
batzuen arabera 14 16 13 13 15 30 12 10 

Ed/Ee 2 2 3 3 2 2 3 1 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 865 463 402 422 443 222 409 234 

Beti edo batzuetan botoa ematen dutela esan dutenei bakarrik galdetu zaie 
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5.9. Erakundeekiko konfiantza 

JARRAIAN ZENBAIT INSTITUZIOREKIKO DUZUN KONFIANTZARI BURUZ GALDETU NAHI NIZUKE. AIPATUKO 
DIZUDAN BAKOITZAREKIKO, ESADAZU, MESEDEZ, GEHIENBAT KONFIANTZA DUZUN ALA GEHIENBAT EZ 
DUZUN KONFIANTZARIK. 

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Unibertsitatea 78 78 

Eusko Jaurlaritza 76 78 

Udala 74 75 

Eusko Legebiltzarra 72 73 

Aldundia 68 70 

Gobernuz Kanpoko Erakundeak (GKE) 66 59 

Europar Batasuna 63 56 

Sindikatuak 52 40 

Enpresak 51 53 

Komunikabideak 42 39 

Justizia epaitegiak 32 29 

Bankuak 28 21 

Espainiako Gobernua 27 28 

Diputatuen Kongresua 21 22 

Eliza Katolikoa 20 28 

Alderdi politikoak 19 19 

Espainiako Monarkia 14 16 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

Erakunde bakoitzean konfiantza dutenen ehunekoa 

Unibertsitatea da gazteengan konfiantza handien sortarazten duen erakundea; gazteen % 78k 
konfiantza dute unibertsitatean. Gazte gehienek konfiantza dute ondoko erakundeetan ere: Eusko 
Jaurlaritza (gazteen % 76), bere udala (% 74), Eusko Legebiltzarra (% 72), bere aldundia (% 68), 
Gobernuz Kanpoko Erakundeak (% 66) eta Europar Batasuna (% 63).  

Gazteen erdiek konfiantza dute sindikatuetan (% 52) eta enpresetan (% 51).  

Eta erdiak baino gutxiago dira ondoko erakundeetan konfiantza dutenak: komunikabideak (% 42), 
justicia epaitegiak (% 32), bankuak (% 28), Espainiako Gobernua (% 27), Diputatuen Kongresua  
(% 21), Eliza Katolikoa (% 20), alderdi politikoak (% 19) eta, azkenik, Espainiako monarkia (% 14). 
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30 urte eta gehiagoko pertsonekin alderatuta, gazteek konfiantza handiagoa dute Gobernuz Kanpoko 
Erakundeetan, Europar Batasunean, sindikatuetan eta bankuetan, baina nagusiek baino txikiagoa Eliza 
Katolikoan.  

 

2018tik 2019ra dezente handitu da proposatutako erakunde bakoitzean konfiantza duten gazteen 
ehunekoa. 

Oro har, erakundeekiko konfiantzak gorabehera handiak izan ditu azken 20 urteetan eta 2019an 
horietako askok serie osoaren konfiantza mailarik altuena jaso dute. Serie osoaren batezbestekoarekiko 
igoerarik nabarmenena hauei dagokie: aldundiei, Europar Batasunari, komunikabideei eta bankuei. 
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Taldeen araberako azterketak erakusten digu emakume gazteek, oro har, gizon gazteek baino 
konfiantza handiagoa dute erakundeetan, alderdi politikoetan eta Eusko Legebiltzarrean salbu; gizonek 
emakumeek baino konfiantza handiagoa baitute alderdi politikoetan eta ez dago alde esanguratsurik 
Eusko Legebiltzarrari dagokionez.  

25 urtez azpikoek 25 eta 29 urte bitartekoek baino konfiantza handiagoa dute unibertsitatean, Europar 
Batasunean eta enpresetan, baina konfiantza txikixeagoa dute Eusko Legebiltzarrean, aldundietan, 
justizia epaitegietan, Espainiako Gobernuan, Diputatuen Kongresuan, Eliza Katolikoan, alderdi 
politikoetan eta Espainiako Monarkian.  

Arabako gazteak dira gobernatzeko erakundeetan konfiantzarik handiena dutenak, hala nola, udalean, 
aldundian, Eusko Jaurlaritzan, Eusko Legebiltzarrean, Espainiako Gobernuan, Diputatuen Kongresuan 
eta Europar Batasunean. Halaber, arabarrek gainontzekoek baino konfiantza handiagoa dute 
unibertsitatean eta gobernuz kanpoko erakundeetan. Bestetik, Gipuzkoako gazteak dira ondoko 
erakundeetan konfiantzarik handiena dutenak: sindikatuak, enpresak, komunikabideak, justizia 
epaitegiak, bankuak eta alderdi politikoak. Bizkaitarrak eszeptikoenak dira, oro har.   

1999 2002 2004 2006 2007 2009 2010 2014 2016 2018 2019

Unibertsitatea 78
Eusko	Jaurlaritza 68 57 56 59 62 48 58 64 75 63 76
Udala 57 63 72 66 74
Eusko	Legebiltzarra 65 44 52 53 55 42 52 52 71 60 72
Aldundia 58 51 64 59 68
Gobernuz	Kanpoko	Erakundeak 78 70 66 67 65 59 66 65 65 53 66
Europar	Batasuna 38 39 52 49 47 39 47 48 63
Sindikatuak 52 47 47 47 57 45 52 38 44 36 52
Enpresak 31 38 31 38 46 47 48 48 49 38 51
Komunikabideak 35 30 30 30 33 36 36 37 37 26 42
Justizia	epaitegiak 36 32 31 38 43 42 28 26 36 26 32
Bankuak 20 18 28
Espainiako	Gobernua 26 17 20 19 27
Diputatuen	Kongresua 19 13 17 16 21
Eliza	Katolikoa 26 21 18 17 19 16 12 18 20 15 20
Alderdi	politikoak 18 14 13 18 16 16 12 12 16 12 19
Espainiako	Monarkia 14
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Erakundeekiko konfiantza, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa 

Unibertsitatea 78 76 81 80 76 85 75 80 

Eusko Jaurlaritza 76 74 77 75 77 86 73 77 

Udala 74 71 77 74 75 78 74 73 

Eusko Legebiltzarra 72 72 71 70 73 85 68 71 

Aldundia 68 65 72 67 70 80 64 70 

Gobernuz Kanpoko Erakundeak (GKE) 66 61 71 65 67 68 65 64 

Europar Batasuna 63 60 66 64 61 68 59 66 

Sindikatuak 52 48 56 52 52 50 48 59 

Enpresak 51 46 57 53 49 60 40 66 

Komunikabideak 42 37 48 42 41 39 39 48 

Justizia epaitegiak 32 27 37 29 35 30 26 40 

Bankuak 28 24 33 28 29 26 24 37 

Espainiako Gobernua 27 26 29 25 30 32 27 26 

Diputatuen Kongresua 21 18 24 18 25 33 18 22 

Eliza Katolikoa 20 18 22 18 23 17 21 20 

Alderdi politikoak 19 22 16 18 21 18 18 22 

Espainiako Monarkia 14 12 17 12 17 12 15 15 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 

Erakunde bakoitzean konfiantza dutenen ehunekoa 
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6. Hezkuntzari eta unibertsitateari buruzko iritziak 

6.1. Unibertsitatea ala Lanbide Heziketa nahiago  

UNE	 HONETAN	 ZUK	 ZEUK	 EDO	 ZURE	 SEME-ALABAREN	 BATEK	 AUKERATU	 BEHARKO	 BALU,	 ZER	 NAHIAGO	 ZENUKE:	 LANBIDE	
HEZIKETAKO	GOI-MAILAKO	GRADU	BAT	ALA	UNIBERTSITATEKO	KARRERA	BAT	EGITEA?		

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Unibertsitateko karrera bat 51 51 

Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat  40 33 

Ed/Ee 9 16 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Gehixeago dira unibertsitateko karrera bat ikastea nahiago luketen gazteak (% 51) Lanbide Heziketako 
goi-mailako gradua ikastea nahiago luketenak (% 40) baino. 

Unibertsitatean ikastea nahiago luketenen ehunekoak berdinak dira gazteen artean eta 29 urtetik 
gorakoen artean (% 51 talde bietan). Bestalde, Lanbide Heziketako goi-mailako gradua ikastea nahiago 
luketenen ehunekoa handixeagoa da gazteen artean (% 40), 30 urte eta gehiago dutenen artean baino 
(% 33); azken talde horretan ez dakitenen edo erantzun ez dutenen ehunekoa gazteen artean 
jasotakoa baino handixeagoa baita (% 16 eta % 9, hurrenez hurren).  
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Emakume gazteek gizon gazteek baino lehentasun handiagoa ematen diote unibertsitatean ikasteari. 
25 eta 29 urte bitartekoek 25 urtetik beherakoek baino gehiago aukeratuko lukete unibertsitatean 
ikastea. Baina, dudarik gabe, unibertsitatean ikasteari lehentasun handiena ematen diotenak orain 
unibertsitatean daudenak edo lehen izandakoak dira. 

Aitzitik, unibertsitatean ikasi ez dutenen artean, gehienek Lanbide Heziketako goi-mailako graduren bat 
ikastea aukeratuko lukete. Araban, beste lurraldeetan ez bezala, gehiago dira Lanbide Heziketako goi-
mailako gradu bat ikastea aukeratuko luketenak, unibertsitatean ikastea nahiago luketenak baino.  

Unibertsitatea ala Lanbide Heziketa nahiago, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Unibertsitateko karrera bat 51 49 54 48 56 41 53 52 73 36 

Lanbide Heziketako goi-mailako 
gradu bat  40 43 36 44 35 51 41 34 17 56 

Ed/Ee 9 8 10 8 10 8 6 14 10 8 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Hala ere, aipatu behar da unibertsitateko ikasketak dituzten gazteen % 17k orain aukeratu behar izanez 
gero, Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea aukeratuko luketela.  
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6.2. Unibertsitatean ikastea nahiago izateko arrazoiak 

ZEINTZUK	DIRA	BI	ARRAZOI	NAGUSIAK	UNIBERTSITATEKO	KARRERA	BAT	NAHIAGO	IZATEKO?		

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Irteera profesional gehiago dituelako  42 39 

Unibertsitateko karrera batekin hobeto 
ordaindutako lanpostua lortzeko aukera 
gehiago daudelako  

36 36 

Nahi duen lanbideak hori eskatzen duelako  30 26 

Unibertsitatean ikastea bizi-esperientzia 
aberasgarria delako (etxetik atera, jende 
desberdina ezagutu, zeure kasa moldatu…)  

23 20 

Nazioarteko mailan lana aurkitzeko aukerak 
ematen dituelako  18 17 

Unibertsitatean gai interesgarriagoak ikasten 
direlako 15 14 

Pertsona kultuagoa izateko 12 21 

Prestigio sozial handiagoa duelako 6 6 

Beste arrazoi batengatik 1 2 

n (absolutuak, haztatu gabe) 257 1000 

Galdera hau unibertsitatean ikastea nahiago luketenei bakarrik egin zaie. 
Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da, proposatutako zerrendatik bi erantzun eman ahal zirelako.  

	
	

Unibertsitateko karrera bat ikastea nahiago luketenek adierazitako hiru arrazoi nagusiak hauexek dira 
(ehuneko handienetik hasitako hurrenkeran): irteera profesional gehiago dituelako ustea, hobeto 
ordaindutako lanpostua lortzeko aukera gehiago ematen dituelako ideia, eta nahi duten lanbideek hori, 
unibertsitateko karrera izatea, eskatzen dutela.   

Bai gazteek bai 29 urtetik gorakoek adierazi dituzte batez ere hiru arrazoi horiek. Gainera ez dago alde 
handirik arrazoi bakoitza aipatu dutenen ehunekoetan ere; nabarmenena persona kultuagoa izateko 
arrazoia eman dutenei dagokie, gazteen % 12k eta 29 urtetik gorakoen % 21ek eman baitute arrazoi 
hori.  
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Gazteen artean, emakumeek gizonek baino gehiago diote unibertsitateko karrera batek irteera 
profesional gehiago dituela, baina gizonek baino gutxiago aipatu dute unibertsitatean ikasten diren 
gaiak interesgarriagoak izaten direla. Edozelan ere, bai gizonek bai emakumeek adierazitako hiru 
arrazoi nagusiak orokorrean aipatutakoak dira.  

Gazteen adinaren arabera ikusten dugu 18 eta 24 urte bitartekoek 25 urtetik gorakoek baino gehiago 
aipatzen dutela nahi duten lanbideak unibertsitatean ikastea eskatzen duela, baina gutxiago adierazi 
dutela horrek aukera handiagoak eskaintzen dituela nazioarteko mailan lana aurkitzeko.  

Unibertsitateko ikasketak izan (bukatuta edo oraindik bukatu barik) eta berriro aukera hori aukeratuko 
luketen gazteek emandako arrazoi nagusiak hauek dira: irteera profesional gehiago dituela, nahi duten 
lanbideek hori eskatzen dutela eta bizi-esperientzia aberasgarria dela.  

 

Unibertsitatean ikastea nahiago izateko arrazoi nagusiak, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Irteera profesional gehiago 
dituelako  42 38 47 45 39 37 43 43 37 50 

Unibertsitateko karrera 
batekin hobeto ordaindutako 
lanpostua lortzeko aukera 
gehiago daudelako  

36 38 34 34 38 36 41 27 29 45 

Nahi duen lanbideak hori 
eskatzen duelako  30 29 32 37 22 30 32 28 35 24 

Unibertsitatean ikastea bizi-
esperientzia aberasgarria 
delako (etxetik atera, jende 
desberdina ezagutu, zeure 
kasa moldatu…)  

23 24 22 24 22 32 17 30 32 11 

Nazioarteko mailan lana 
aurkitzeko aukerak ematen 
dituelako  

18 16 21 10 28 20 19 16 21 13 

Unibertsitatean gai 
interesgarriagoak ikasten 
direlako 

15 19 10 14 16 14 14 17 15 15 

Pertsona kultuagoa izateko 12 11 13 15 9 17 10 14 12 13 

Prestigio sozial handiagoa 
duelako 6 3 9 6 6 7 5 7 6 5 

Beste arrazoi batengatik 1 2 0 1 1 4 0 1 0 2 

n (absolutuak, haztatu gabe) 257 131 126 134 123 51 116 90 156 100 

Galdera hau unibertsitatean ikastea nahiago luketenei bakarrik egin zaie. 
Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da, proposatutako zerrendatik bi erantzun eman ahal zirelako.  
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6.3. Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago izateko arrazoi 
nagusiak 

ZEINTZUK	DIRA	BI	ARRAZOI	NAGUSIAK	ZUK	LANBIDE	HEZIKETAKO	GOI-MAILAKO	GRADUA	NAHIAGO	IZATEKO?	

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Lana aurkitzeko aukera gehiago dituelako 75 80 

Formazio praktikoagoa delako 38 36 

Nahi duen lanbideak hori eskatzen duelako  24 23 

Urte gutxiago direlako ikasten 16 10 

Lanbide Heziketan gai interesgarriagoak ikasten 
direlako 13 15 

Merkeagoa delako 9 9 

Hurbiltasunagatik, etxetik joan beharrik ez 
dagoelako 6 3 

Errazagoa delako 3 2 

Beste arrazoi batengatik 2 2 

n (absolutuak, haztatu gabe) 212 667 

Galdera hau soilik egin zaie Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago luketenei. 
Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da, proposatutako zerrendatik bi erantzun eman ahal zirelako. 

	

 

Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago luketen gazte zein 29 urtetik gorako 
gehienek adierazi dute horrela lana aurkitzeko aukera gehiago izaten direla. Lanbide Heziketa 
aukeratzeko hurrengo arrazoiak dira unibertsitatekoa baino formazio praktikoagoa dela eta nahi duten 
lanbideek horrelako formazioa eskatzen dutela, baina azken bi arrazoi horiek gazteen erdiek baino 
gutxiagok aipatu dituzte. 

Gazteek eta 29 urtetik gorakoek Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago izateko 
arrazoien artean ez dago alde esanguratsurik. 

Eta Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago luketen gazteen erantzunak sexuaren, 
adinaren, lurralde historikoaren edo unibertsitateko ikasketak dituzten arabera aztertuz gero, ikusten 
dugu talde guztietan gehiengoa osatzen dutela horrelako formazioak lana aurkitzeko aukera gehiago 
ematen dituela argudiatzen dutenek. 
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Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago izateko arrazoi nagusiak, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Lana aurkitzeko aukera 
gehiago dituelako 75 74 77 77 72 73 75 77 73 76 

Formazio praktikoagoa 
delako 38 37 39 38 38 52 30 44 39 38 

Nahi duen lanbideak hori 
eskatzen duelako  24 19 30 26 19 24 22 27 26 23 

Urte gutxiago direlako 
ikasten 16 18 13 15 17 8 20 13 12 16 

Lanbide Heziketan gai 
interesgarriagoak ikasten 
direlako 

13 15 12 12 16 11 11 20 12 14 

Merkeagoa delako 9 11 5 9 9 7 14 0 2 10 

Hurbiltasunagatik, etxetik 
joan beharrik ez dagoelako 6 6 5 6 6 9 7 2 13 4 

Errazagoa delako 3 3 3 3 4 7 1 6 3 3 

Beste arrazoi batengatik 2 2 1 1 2 2 2 2 2 2 

n (absolutuak, haztatu 
gabe) 

212 119 93 130 82 59 94 59 42 169 

Galdera hau soilik egin zaie Lanbide Heziketako goi-mailako gradu bat ikastea nahiago luketenei. 
Ehunekoen batura 100 baino handiagoa da, proposatutako zerrendatik bi erantzun eman ahal zirelako. 
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6.4. Unibertsitatera sartzeko erraztasunari buruzko iritzia 

EUSKADIKO	 UNIBERTSITATEETAN	 IKASKETAK	 EGITEKO	 ERRAZTASUNARI	 DAGOKIONEZ,	 ZURE	 USTEZ	 ZENBATERAINO	 DA	 ERRAZA	
UNIBERTSITATERA	SARTZEA	EUSKADIN?		

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Oso erraza 7 7 

Nahikoa erraza 37 37 

Nahikoa zaila 36 34 

Oso zaila 8 5 

Ed/Ee 11 17 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Kopuru berdina osatzen dute Euskadin unibertsitatean sartzea erreza dela uste dutenek eta zaila dela 
diotenek (% 44, kasu bakoitzean).  

Ia ez dago alderik gazteen eta 30 urte eta gehiago dituztenen iritzien artean. 

Unibertsitatean sartzea zaila dela diotenek argudiatzen dituzten arrazoi nagusiak hauek dira: karrera 
batzuetan oso nota altuak eskatzen direla sartu ahal izateko eta diru aldetik gastu handia dakarrela 
unibertsitatean ikasteak. 

Gazteentzat arrazoi nagusiena nota altuak dira, 29 urtetik gorakoentzat, aldiz, gastu ekonomiko handia. 

 

ZERGATIK	IRUDITZEN	ZAIZU	ZAILA?	

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Karrera batzuetara sartzeko oso nota altuak 
eskatzen direlako 52 41 

Gastuagatik  40 52 

Ez dagoelako nahikoa leku 5 4 

Beste arrazoi batengatik 8 2 

Ed/Ee 2 2 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 227 751 

Galdera hau soilik egin zaie unibertsitatera sartzea nahikoa edo oso zaila dela uste dutenei. 
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Unibertsitateko ikasketak dituzten gazteak dira unibertsitatera sartzea erreza dela gehien diotenak; 
aitzitik, unibertsitateko ikasketarik ez dutenak dira zaila dela gehien uste dutenak.  

Emakume gazteek gizon gazteek baino gehixeago uste dute zaila dela unibertsitatera sartzea.  

 

Unibertsitatera sartzeko erraztasunari buruzko iritzia, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso erraza 7 9 6 10 4 9 6 9 11 5 

Nahikoa erraza 37 40 33 37 37 43 33 39 52 26 

Nahikoa zaila 36 35 38 35 39 27 44 28 24 45 

Oso zaila 8 7 10 7 10 18 6 8 5 11 

Ed/Ee 11 9 13 11 11 4 10 16 8 13 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu 
gabe) 

517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 
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Unibertsitatera sartzea zaila dela uste duten gazte talde guztiek diote arrazoi nagusia karrera batzuk ikasi 
ahal izateko eskatzen diren nota altuak direla. Arrazoi hori gehien argudiatu dutenak emakume gazteak eta 
25 urtetik beherakoak izan dira.  

 

Unibertsitatera sartzea zaila dela uste izateko arrazoi nagusiak, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Karrera batzuetara sartzeko 
oso nota altuak eskatzen 
direlako 

52 47 57 58 46 57 47 62 52 52 

Gastuagatik  40 45 36 36 45 37 45 32 38 42 

Ez dagoelako nahikoa leku 5 3 7 5 5 6 5 6 7 4 

Beste arrazoi batengatik 8 2 0 0 2 0 1 0 3 0 

Ed/Ee 2 3 0 1 2 0 3 0 0 2 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 227 114 113 121 106 49 114 64 64 161 

Galdera hau soilik egin zaie unibertsitatera sartzea nahikoa edo oso zaila dela uste dutenei. 
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6.5. Unibertsitateko titulazio aukerari buruzko iritzia 

EUSKADIKO	 UNIBERTSITATEEK	 ESKAINTZEN	 DITUZTEN	 TITULAZIO	 AUKERARI	 DAGOKIONEZ,	 ZURE	 USTEZ	 AUKERA	 HANDIA,	
DEZENTEKOA,	TXIKIA	ALA	OSO	TXIKIA	ESKAINTZEN	DUTE?	

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Handia 26 19 

Dezentekoa 49 53 

Txikia 9 6 

Oso txikia 1 0 

Ed/Ee 16 22 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Gazte gehienen ustez, Euskadiko unibertsitateetan eskaintzen den titulazio aukera handia edo 
dezentekoa da.   

30 urte eta gehiagoko biztanle gehienek ere aukera handia edo dezentekoa dagoela uste dute.  

Talde guztietan gehiengoa osatzen dute Euskadiko unibertsitateen titulazio aukera handia edo 
dezentekoa dela uste dutenek. Hala ere, ideia hori zabalduago dago unibertsitateko ikasketak 
dituztenen artean. Unibertsitateko ikasketarik ez dutenen artean laurden batek ez daki edo ez du 
erantzun. 

 

Unibertsitateko titulazio aukerari buruzko iritzia, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Handia 26 29 22 27 24 22 25 28 35 20 

Dezentekoa 49 47 52 48 50 59 53 39 50 48 

Txikia 9 8 9 11 5 15 8 7 10 8 

Oso txikia 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 

Ed/Ee 16 17 16 13 20 4 14 25 5 25 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 
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6.6. Online ikasketen eskaintzari buruzko iritzia 

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

ZUK	DAKIZUNAGATIK,	
EUSKADIKO	UNIBERTSITATEEK	
ONLINE	IKASKETEN	(INTERNET	
BIDEZKOEN)	ESKAINTZA	OSO	
ZABALA,	NAHIKOA	ZABALA,	
NAHIKOA	ESKASA	ALA	OSO	
ESKASA	DUTE?	

Oso zabala 11 7 

Nahikoa zabala 24 18 

Nahikoa eskasa 17 11 

Oso eskasa 6 4 

Ed/Ee 43 60 

ZURI	ZER	IRUDITUKO	
LITZAIZUKE	EUSKADIKO	
UNIBERTSITATEETAN	KARRERA	
BATZUK	ONLINE	IZATEA	
(INTERNET	BIDEZ)?	

Oso ondo 43 30 

Nahikoa ondo 35 39 

Gaizki 9 9 

Oso gaizki 4 6 

Ed/Ee 8 16 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 
Ia gazteen erdiek ez dute beren iritzia eman Euskadiko unibertsitateek online ikasketen eskaintzari 
buruz galdetu zaienean. Beren iritzia eman dutenen artean gehixeago dira eskaintza hori zabala dela 
diotenak (% 34), eskasa dela uste dutenak baino (% 23). ·30 urte eta gehiagoko biztanleen artean 
hamarretik seik ez dute beren iritzia azaldu. 

Etorkizunean Euskadiko unibertsitateetan ikasketa batzuk online izateari buruzko aukerari dagokionez, 
gazte zein nagusi gehienak aldekoak dira, baina aukera hori oso ondo baloratuko luketenak gehiago 
dira gazteen taldean 29 urtetik gorakoen artean baino. 
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Unibertsitateko ikasketak dituzten gazteek gainontzekoek baino neurri handiagoan adierazi dute beren 
iritzia unibertsitateetako online ikasketen egungo eskaintzari buruz, eta talde horretan egungo eskaintza 
zabala dela uste dutenak, eskasa dela diotenak baino gehixeago dira.  

 

Online ikasketen egungo eskaintzari buruzko iritzia, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso zabala 11 11 10 9 12 9 13 7 13 9 

Nahikoa zabala 24 24 23 25 21 35 21 23 27 21 

Nahikoa eskasa 17 14 20 17 16 19 18 14 28 9 

Oso eskasa 6 7 4 4 8 5 6 6 7 5 

Ed/Ee 43 44 43 44 42 32 42 50 25 56 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu 
gabe) 

517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Euskadiko unibertsitateetan karrera batzuk online emateari buruzko aukerari dagokionez, gazteen talde 
guztiek ontzat ematen dute.  

 

Euskadiko unibertsitateetan karrera batzuk online emateari buruzko iritzia, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso ondo 43 44 42 41 45 39 50 34 46 41 

Nahikoa ondo 35 33 38 38 31 47 33 34 33 36 

Gaizki 9 10 9 9 9 8 8 13 15 6 

Oso gaizki 4 3 5 4 5 0 5 5 3 5 

Ed/Ee 8 10 6 7 10 6 6 13 3 12 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu 
gabe) 

517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 
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6.7. Ikasketa batzuk ingelesez eskaintzeari buruzko iritzia 

ZER	IRUDITUKO	LITZAIZUKE	EUSKADIKO	UNIBERTSITATEETAN	IKASKETA	BATZUK	INGELESEZ	ESKAINTZEA?		

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Oso ondo 54 47 

Nahikoa ondo 36 40 

Gaizki 2 3 

Oso gaizki 3 2 

Ed/Ee 6 9 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Gazte gehienei oso ondo irudituko litzaieke Euskadiko unibertsitateetan ikasketa batzuk ingelesez 
eskaintzea. 

30 urte eta gehiagokoen artean ere gehiengoa osatzen dute unibertsitateko ikasketa batzuk ingelesez 
eskaintzea oso ondo edo nahikoa ondo baloratuko luketenak.  

 

 

 

Talde guztietan gazte gehienek diote ondo legokeela unibertsitateetan ikasketa batzuk ingelesez ematea. 

Arreta jartzen badugu aukera hori oso ondo legokeela diotenengan, ikus dezakegu aldekoenak 
unibertsitateko ikasketak dituzten gazteak direla. 
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Unibertsitateko ikasketa batzuk ingelesez eskaintzeari buruzko iritzia, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso ondo 54 51 56 54 53 43 54 57 61 49 

Nahikoa ondo 36 34 37 36 35 49 35 31 31 39 

Gaizki 2 3 2 3 2 3 1 5 3 2 

Oso gaizki 3 4 1 2 3 1 5 0 3 3 

Ed/Ee 6 8 3 5 7 4 5 7 3 8 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 
 
 
 

6.8. Unibertsitatean Lanbide Heziketako ikasleen sarrera errazteari buruzko iritzia  

ZER	 IRUDITUKO	 LITZAIZUKE	 EUSKADIKO	 UNIBERTSITATEETAN	 IKASKETA	 BATZUK	 DISEINATZEA	 LANBIDE	 HEZIKETAKO	 IKASLEAK	
UNIBERTSITATERA	SARTZEA	ERRAZTEKO?		

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Oso ondo 54 51 

Nahikoa ondo 34 37 

Gaizki 1 2 

Oso gaizki 2 1 

Ed/Ee 9 10 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

 

Euskadiko biztanle gehienak, gazteak zein nagusiak, Euskadiko unibertsitateetan ikasketa batzuk Lanbide 
Heziketako ikasleen sarrera errazteko diseina daitezen aldekoak dira.  
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Unibertsitateko ikasketak dituztenak dira proposamen hau hobekien baloratzen dutenak, horietako % 60k 
oso ondo baloratzen baitu ideia hau. 

 

 

Unibertsitatean Lanbide Heziketako ikasleen sarrera errazteari buruzko iritzia, taldeen arabera  

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso ondo 54 53 56 56 52 51 58 50 61 49 

Nahikoa ondo 34 34 35 33 35 42 32 34 30 37 

Gaizki 1 1 2 2 1 1 2 1 2 1 

Oso gaizki 2 2 1 2 3 0 3 1 1 2 

Ed/Ee 9 10 7 8 10 5 7 14 6 11 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 
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6.9. Euskadiko unibertsitateen funtzionamenduaren balorazioa 

ORO	 HAR,	 EUSKADIKO	 UNIBERTSITATEEK	 OSO	 ONDO,	 NAHIKOA	 ONDO,	 NAHIKOA	 GAIZKI	 ALA	 OSO	 GAIZKI	 FUNTZIONATZEN	
DUTELA	ESANGO	ZENUKE?		

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Oso ondo 22 17 

Nahikoa ondo 59 60 

Nahikoa gaizki 3 3 

Oso gaizki 2 1 

Ed/Ee 14 19 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Gazte gehienek uste dute Euskadiko unibertsitateek ondo funtzionatzen dutela, baina horien artean gehiago 
dira funtzionamendua nahiko ona dela diotenak, oso ona dela adierazten dutenak baino. 

Ez dago ia alderik gazteen eta 30 urte eta gehiagoko biztanleen artean, azken horien artean ere gehiengoa 
osatzen baitute Euskadiko unibertsitateek ondo funtzionatzen dutela uste dutenek. Bi adin talde horien 
artean dagoen alde bakarra hauxe da: 30 urte eta gehiagokoek gazteek baino gutxiago uste dute Euskadiko 
unibertsitateen funtzionamendua oso ona dela eta, bestetik, erantzun ez dutenen kopurua gazteen artean 
izandakoa baino handiagoa da.  

 

 

Talde guztietan kide gehienek uste dute Euskadiko unibertsitateek ondo funtzionatzen dutela 

Unibertsitateko ikasketak dituztenek horrelako ikasketarik ez dutenek baino neurri handiagoan uste dute 
Euskadiko unibertsitateek ondo funtzionatzen dutela, baina horrek ez du esan nahi unibertsitateko 
ikasketarik ez dutenek kritika gehiago egiten dituztela, baizik eta ez dakitenen edo erantzun ez dutenen 
kopuru handiagoa dutela.  
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Euskadiko unibertsitateen funtzionamenduaren balorazioa, taldeen arabera  

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso ondo 22 23 22 19 27 13 26 20 27 19 

Nahikoa ondo 59 57 62 64 54 73 60 55 63 57 

Nahikoa gaizki 3 4 2 4 2 3 4 2 3 3 

Oso gaizki 2 2 2 3 0 0 2 2 1 2 

Ed/Ee 14 14 13 11 17 12 9 22 6 19 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 
 
 
 

6.10. Euskadiko unibertsitateetan ematen den irakaskuntzaren kalitatearen balorazioa 

EUSKAL	UNIBERTSITATE	SISTEMAKO	UNIBERTSITATEETAN	PENTSATUZ	(UPV/EHU,	DEUSTUKO	UNIBERTSITATEA	ETA	MONDRAGON	
UNIBERTSITATEA),	ZUK	EZAGUTZEN	DUZUNAREN	ARABERA,	NOLAKOA	ESANGO	ZENUKE	DELA	IRAKASKUNTZAREN	KALITATEA?		

% 18-29 urte ≥ 30 urte 

Oso ona 18 17 

Nahikoa ona 60 62 

Txarra 5 4 

Oso txarra 0 1 

Ed/Ee 17 17 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 

 

Gazte gehienek, Euskadiko 30 urte eta gehiagoko biztanle gehienek bezala, uste dute euskal unibertsitate 
sistemako hiru unibertsitateetan (hau da, EHUn, Deustuko unibertsitatean eta Mondragon unibertsitatean) 
irakaskuntzaren kalitatea ona dela.  

Gehiago dira, edozelan ere, nahikoa ona dela uste dutenak, oso ona dela diotenak baino.  

Ez dago alde esanguratsurik 30 urtetik beherakoen eta gorakoen artean.  
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Talde guztietan kide gehienek uste dute Euskadiko unibertsitateetan ematen den irakaskuntzaren kalitatea 
ona dela.  

 

 

Euskadiko unibertsitateetan ematen den irakaskuntzaren kalitatearen balorazioa, taldeen arabera  

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Oso ona 18 17 18 16 19 19 19 14 20 16 

Nahikoa ona 60 60 61 61 59 67 61 56 68 55 

Txarra 5 5 5 5 5 6 5 5 6 5 

Oso txarra 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 

Ed/Ee 17 18 16 17 18 8 15 25 7 24 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 
 

  

18

17

60

62

5

4

17

17

30	urte	eta	
gehiago

18-29	urte

Euskadiko unibertsitateetan ematen den irakaskuntzaren kalitateari 
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6.11. Euskadiko unibertsitateei buruzko hainbat baieztapenekin adierazitako 
adostasun maila  

ONDOREN IRAKURRIKO DIZKIZUDAN ESALDIEI BURUZ, ESADAZU MESEDEZ GUZTIZ ADOS ZAUDEN, NAHIKOA ADOS, 
NAHIKOA KONTRA EDO GUZTIZ KONTRA. 

% 18-29 urte  ≥ 30 urte 

Unibertsitateen eta 
enpresen arteko lankidetza 
handiagoak ikasleen 
formazioa hobetuko luke  

Guztiz ados 53 52 

Nahikoa ados 39 38 

Nahikoa kontra 2 1 

Guztiz kontra 1 1 

Ed/Ee 6 8 

Euskadiko unibertsitateek 
aukera eman behar dute 
edozein karrera bai 
euskaraz bai gaztelaniaz 
ikasi ahal izateko 

Guztiz ados 42 40 

Nahikoa ados 37 38 

Nahikoa kontra 8 8 

Guztiz kontra 2 3 

Ed/Ee 11 11 

Gaur egun egoera 
ekonomiko ona dutenak 
bakarrik joan daitezke 
unibertsitatera 

Guztiz ados 19 18 

Nahikoa ados 35 32 

Nahikoa kontra 29 33 

Guztiz kontra 9 10 

Ed/Ee 9 8 

Unibertsitate publikoek 
exijentzia maila handiagoa 
dute ikasketetan  

Guztiz ados 11 8 

Nahikoa ados 24 22 

Nahikoa kontra 28 30 

Guztiz kontra 9 9 

Ed/Ee 28 32 

Unibertsitateek ez lituzkete 
eskaini behar oso irteera 
profesional gutxi dituzten 
karrerak 

Guztiz ados 14 17 

Nahikoa ados 18 19 

Nahikoa kontra 33 28 

Guztiz kontra 25 22 

Ed/Ee 10 14 

Unibertsitatean ikasteak ez 
du merezi, ez duelako 
ziurtatzen lana lortzea 

Guztiz ados 10 8 

Nahikoa ados 20 16 

Nahikoa kontra 36 38 

Guztiz kontra 24 29 

Ed/Ee 10 10 

Unibertsitate pribatuek 
publikoek baino kalitate 
handiagoko irakaskuntza 
eskaintzen dute  

Guztiz ados 11 10 

Nahikoa ados 16 19 

Nahikoa kontra 34 32 

Guztiz kontra 18 17 

Ed/Ee 21 23 

Ehuneko bertikalak 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 1975 
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Gazte gehienek (% 90ek baino gehiagok) uste dute unibertsitateen eta enpresen arteko lankidetza 
handiagoak ikasleen formazioa hobetuko lukeela.  

Hiru laurdenek baino gehiagok uste dute unibertsitateek aukera eman beharko luketela edozein karrera 
euskaraz zein gaztelaniaz ikasi ahal izateko. Eta erdia baino gehixeagoren ustez gaur egun egoera 
ekonomiko ona dutenak bakarrik joan daitezke unibertsitatera. 

Ikasketetan unibertsitate publikoek pribatuek baino exijentzia maila handiagoa dutelako ideiari 
dagokionez, gazteak antzera banatzen dira ados daudenen eta kontra daudenen artean.  

Bestalde, erdiak baino gehiago ondoko ideien kontra daude: unibertsitateek ez lituzketela eskaini behar 
oso irteera profesional gutxi dituzten karrerak, unibertsitatean ikasteak ez duela merezi, ez duelako 
ziurtatzen lana lortzea eta unibertsitate pribatuek publikoek baino kalitate handiagoko irakaskuntza 
eskaintzen dutela. 

 

Ia ez dago alderik 30 urtetik beherakoen eta gorakoen artean. Aipatzeko bakarra, nahiz eta aldeak 
txikiak izan, ondoko baieztapenekin gazteek adierazitako adostasun maila handixeagoari dagokio: gaur 
egun egoera ekonomiko ona dutenak bakarrik joan daitezkeela unibertsitatera, unibertsitate publikoek 
pribatuek baino exijentzia maila handiagoa dutela ikasketetan, eta unibertsitatean ikasteak ez duela 
merezi, ez duelako ziurtatzen lana lortzea. Aitzitik, gazteek 30 urte eta gehiagokoek baino adostasun 
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Ados Kontra Ed/Ee

Euskadiko unibertsitateei buruzko hainbat baieztapenekin 18 eta 29 urte bitarteko gazteek eta 
Euskadiko 30 urte eta gehiagoko biztanleriak adierazitako adostasun mailaren arteko alderaketa (%)
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maila txikixeagoa erakutsi dute ondoko baieztapenari dagokionean: unibertsitateek ez lituzketela eskaini 
behar oso irteera profesional gutxi dituzten ikasketak. 

Jarraian, proposatutako baieztapen bakoitzari dagozkion gazteen taldeen arteko desberdintasunak azalduko 
dira.  

Unibertsitateen eta enpresen arteko lankidetza handiagoak ikasleen formazioa hobetuko lukeelako ideiarekiko adostasun 
maila, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 53 51 56 53 53 59 55 48 53 53 

Nahikoa ados 39 39 38 39 38 37 37 42 40 37 

Nahikoa kontra 2 2 1 2 1 3 2 1 3 1 

Guztiz kontra 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

Ed/Ee 6 7 5 5 8 1 6 8 3 9 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Adostasuna dago unibertsitateen eta enpresen arteko lankidetza areagotuz gero ikasleen prestakuntza 
hobetuko litzatekeelako ideiari dagokionez; talde bakoitzean gazteen % 90 baino gehiago ados baitaude.  
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Euskadiko unibertsitateek edozein karrera bai euskaraz bai gaztelaniaz ikasi ahal izateko aukera eman 
beharko luketela uste dutenek ere gehiengoa osatzen dute. 

 

Euskadiko unibertsitateek edozein karrera euskaraz zein gaztelaniaz ikasi ahal izateko aukera eman behar dutelako ideiarekiko 
adostasun maila, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 42 38 46 46 36 39 44 41 44 40 

Nahikoa ados 37 38 36 35 40 51 32 40 36 38 

Nahikoa kontra 8 8 8 7 10 6 11 4 12 6 

Guztiz kontra 2 2 2 3 1 1 3 1 4 1 

Ed/Ee 11 13 8 9 14 3 10 15 4 15 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Ideia honekin ados daudenen portzentajeak handixeagoak dira emakumeen artean, 25 urtetik 
beherakoen artean eta, batez ere, arabarren artean. 
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Gaur egun unibertsitatera egoera ekonomiko ona dutenak bakarrik joan daitezkeelako ideiarekiko adostasun maila, 
taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 19 17 20 17 21 27 16 20 15 21 

Nahikoa ados 35 33 38 37 32 37 40 27 30 38 

Nahikoa kontra 29 31 26 29 28 28 27 32 37 23 

Guztiz kontra 9 8 10 11 7 5 9 12 11 8 

Ed/Ee 9 10 6 7 12 3 9 9 6 11 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Gaur egun unibertsitatera egoera ekonomiko ona duten pertsonak bakarrik joan daitezkeelako ustea 
zabalduago dago emakumeen artean gizonen artean baino, bai eta Araban bizi direnen artean eta 
unibertsitateko ikasketarik ez dutenen artean ere.  
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Ikasketetan unibertsitate publikoek pribatuek baino exijentzia maila handiagoa dutelako idearekiko adostasun maila, 
taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 11 11 10 12 8 11 11 9 9 12 

Nahikoa ados 24 27 22 26 23 28 23 25 28 21 

Nahikoa kontra 28 24 32 27 30 29 29 25 35 23 

Guztiz kontra 9 9 9 8 11 14 10 6 12 7 

Ed/Ee 28 29 27 27 29 18 27 35 15 37 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Gizonek eta 25 urtetik beherakoek, emakumeek eta 25 eta 29 urte bitartekoek baino adostasun maila 
handiagoa erakutsi dute ikasketetan unibertsitate publikoek pribatuek baino exijentzia handiagoa 
dutelako ideiarekiko.  

Arabarren eta unibertsitateko ikasketak dituztenen artean baieztapen horrekin ados daudenen 
ehunekoak batezbestekotik gora daude, baina baita kontra daudenen ehunekoak ere, talde horietan 
erantzun ez dutenen kopurua txikiagoa baita. 
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Unibertsitateek oso irteera profesional gutxi dituzten karrerak eskaini behar ez lituzketelako idearekiko adostasun maila, 
taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 14 14 13 12 17 18 12 15 11 17 

Nahikoa ados 18 19 17 21 14 22 13 25 13 21 

Nahikoa kontra 33 29 37 31 37 33 36 29 39 29 

Guztiz kontra 25 25 25 28 19 24 26 23 33 19 

Ed/Ee 10 13 7 8 13 3 13 9 4 15 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Talde guztietan kide gehienak kontra daude unibertsitateek karrera batzuk, oso irteera profesional gutxi 
dituztenak, hain zuzen ere, eskaini behar ez lituzketelako ideia planteatzen zaienean. Unibertsitateko 
ikasketak dituztenak dira ideia horren kontra gehien azaldu direnak (ia lautik hiru).  
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Lana lortzea ziurtatzen ez duenez, unibertsitatean ikasteak merezi ez duelako ideiarekiko adostasun maila, taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 10 10 10 10 9 15 10 8 8 12 

Nahikoa ados 20 21 19 23 16 13 22 19 14 24 

Nahikoa kontra 36 34 39 35 39 39 34 40 41 33 

Guztiz kontra 24 24 25 25 23 30 25 21 33 18 

Ed/Ee 10 11 8 8 13 4 9 13 5 13 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 

Kolektibo guztietan kide gehienak unibertsitatean ikasteak merezi ez duelako ideiaren kontra azaldu 
dira. 

Edozelan ere, desadostasun mailarik handiena unibertsitateko ikasketak dituztenen artean jaso da.  
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Unibertsitate pribatuek publikoek baino kalitate handiagoko irakaskuntza eskaintzen dutelako ideiarekiko adostasun maila, 
taldeen arabera 

% GUZTIRA 
Sexua Adina Lurralde historikoak Unibertsitateko 

ikasketak 

Gizonak Emakumeak 18-24  25-29  Araba Bizkaia Gipuzkoa Bai Ez 

Guztiz ados 12 11 12 12 11 9 8 18 12 11 

Nahikoa ados 16 21 10 18 13 15 16 17 14 17 

Nahikoa kontra 35 33 37 33 37 41 37 28 43 28 

Guztiz kontra 17 16 20 18 17 23 19 13 23 14 

Ed/Ee 21 20 21 20 22 13 21 25 8 30 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutuak, haztatu gabe) 517 274 243 288 229 119 225 173 221 294 

 
 

Unibertsitate pribatuek publikoek baino kalitate handiagoko irakaskuntza eskaintzen dutelako ideiaren 
kontra daudenek gehiengoa osatzen dute talde guztietan, baina ideia horren kontra ehuneko 
handienean daudenak unibertsitateko ikasketak dituztenak dira.  
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7. ONDORIOAK 

Gazteek ondo baloratu dute beren egoera pertsonala 2019an eta, gainera, balorazio hori aurreko 
urteetakoa baino hobea izan da. Gazteen arazo nagusiak enpleguari lotuta daude, baina horrelako 
arazoak aipatu dituzten gazteen portzentajeak beherantz egin duen aurreko urteekin alderatuz gero. 
Norberaren egoera ekonomikoari buruzko balorazioa ona izan ez ezik, aurreko urteetakoa baino hobea 
ere izan da.  

2019an Euskadiko egoerari buruz eman dituzten balorazioak norberaren egoerari buruzkoekin lotuta 
egon dira. Gazteen ustez, Euskadiko egoerak hobera egin du aurreko urteetatik 2019ra eta Euskadiko 
arazo nagusiak lan-merkatuari lotutakoak dira, horien aipamenak gutxitu diren arren. Izan ere, bere 
ustetan, 2019an Euskadiko egoera ekonomikoa ona izan da eta balorazio on hori zabaldu egin da 
aurreko urteekiko. Hala ere, gazteen iritziz, Euskadik etorkizunari begira duen erronkarik handiena 
langabezia da.  

Euskadiko egoera politikoari buruzko balorazioa ere nabarmen hobetu da eta 2019an ona dela uste 
dute gazte gehienek. Bestetik, Euskadiko zerbitzu publikoak onak direla uste duten gazteen ehunekoa 
ere handitu da, bai eta Eusko Jaurlaritzak hainbat arlotan egindako jarduerari buruzko balorazioa ere. 
Jarduera horien artean 2019an gazteek hobekien baloratu dutena osasun arloan egindakoa izan da. 

Gazteek politikan duten interesa txikia da eta beren jarrera politikoa nahiko moderatua da, bai esker-
eskuin eskalan zein nazionalismoaren eskalan; Euskal Herriko independentziari dagokionez ere ez 
dago jarrera argirik. Alderdi politikoetatik hurbil sentitzen direnak oso gutxi dira, gazte gutxik dute 
konfiantza alderdi politikoetan eta batek ere ez du gazteen oniritzia lortu (5etik gorako puntuazioa, 0-10 
arteko eskalan) baina EH Bildu, EAJ-PNV eta Elkarrekin Podemos hamarren batzuen falta bakarrik 
geratu dira. 

Unibertsitatea da gazteengan konfiantza handirik sortarazten duen erakundea; eta bere atzetik Eusko 
Jaurlaritza, udalak eta Eusko Legebiltzarra datoz. 2019an aukeratu behar izanez gero, gehixeago izan 
dira unibertsitatean ikastea nahiago dutela esan duten gazteak, Lanbide Heziketako goi-mailako gradua 
ikasi nahi dutela adierazi dutenak baino. Gazte gehienen ustez, Euskadiko unibertsitateek ondo 
funtzionatzen dute eta beren irakaskuntzaren kalitatea ona da. Gazteak gradu batzuk Internet bidez 
ematearen aldekoak dira, bai eta ikasketa batzuk ingelesez eskaintzearen aldekoak ere. Hala ere, pisu 
berdina dute unibertsitatera sartzea erreza dela uste duten gazteek eta zaila dela deritzotenek. Azken 
iritzi horretakoek unibertsitateko ikasketak garestiak direla eta karrera batzuetara sartzeko oso nota 
altuak eskatzen dituztela arrazoitu dute. 
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